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Aspecte etnografice 

În partea de răsărit a Banatului, de-a lungul Văii Bistrei, între Munţii Poaia 
Ruscă şi Ţarcu, învecinându-se cu Ţara Haţegului la răsărit şi întinzându-se până 
la confluenţa Bistrei cu râul Timiş, spre apus - se află culoarul îngust al 
Depresiunii Bistrei. Condiţiile geografice şi istorice i-au conferit anumite 
particularităţi distincte în raport cu celelalte zone ale Banatului. 

Fiind p regiune deluroasă, cu un bogat patrimoniu forestier, cu păşuni 
întinse şi un teren agricol sărac avut un habitat uman cu îndeletniciri forestiere 
predominante, dar şi agro-pastorale, pentru satisfacerea necesităţilor vieţii şi 
evoluţiei civilizaţiei tehnice tradiţionale. 

Populaţia majoritar românească a structurat sate aşezate în salbă, de o parte 
şi de alta a Bistrei: lazul, Obreja, Var, Glimboca, Ciuta, Peştera, Cireşa, Zăvoi, 
Marga, Bouţari - menţionate în documentele medievale încă în urmă cu 5-6 
veacuri. 1 După înfiinţarea regimentelor „grăniţereşti" în secolul al XVIII-iea, 
pentru paza frontierelor bănăţene ale Imperiului austro-ungar, satele româneşti 
militarizate obţin anumite înlesniri, care se fac simţite în dezvoltarea materială a 
lor. Cu toate acestea, situaţia precară a satelor româneşti a fost cauza multor 
revolte şi plângeri adresate Curţii imperiale.2 După 1848, dar mai ales după Primul 
Război Mondial s-au făcut unele schimbări în evoluţia social-economică a satelor 
de pe Valea Bistrei. 

În 1944, Birăescu Traian releva unele efecte ale reformei agrare din 1922 
asupra satelor din Depresiunea Bistrei, referitoare mai ales la completarea 
izlazurilor comunale. Au fost propuşi pentru împroprietărire foştii soldaţi, 
văduvele şi invalizii de război, dar şi aceştia în număr foarte mic (spre exemplu 
în Obreja - 150 de soldaţi, la Ciuta - 32 de persoane, la Iaz - 54 de persoane). 
Această reformă expropria comunitatea de averea fostului Regiment 13 
grăniceresc în folosul comunelor respective. Pentru Obreja se expropria Muntele 
Nedeea, în suprafaţă de 261 jugere şi 685 stânjeni, conform actului nr. 2.549/ 
1922, în folosul comunei Ciuta; Muntele Piatra Roşie, în suprafaţă de 330 jugere 
şi 670 de stânjeni, prin actul nr. topografic 2550/1922.3 Documente şi informatori 
orali au dovedit însă falsitatea acestei reforme, ţăranii nefiind împroprietăriţi.4 
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Îndeletnicirile principale ale locuitorilor zonei Văii Bistrei au fost cele agro
pastorale, pomicultura având o pondere însemnată. 

Materia primă (cereale, blănuri, lemn), provenită din ocupaţiile de bază, a 
determinat dezvoltarea meşteşugurilor locale legate de portul popular: cojocăritul 
(în Obreja şi Bouţari) şi „şubăritul" (sumănătirul) în Marga, Obreja, Glimboca. 
Satele mai apropiate de munte, Ciuta sau Peştera, cu multe turme de oi şi vite -
s-au profilat mai ales pe obţinerea şi comercializarea produselor lactate sau din 
carne. 

După cel de-al doilea război mondial, în viaţa satelor apar mutaţii 
semnificative atât în structura aşezărilor, în tipologia satelor şi a gospodăriilor, 
cât şi în arta populară, în portul popular sau în mentalitatea rurală, eliminându
se treptat diferenţierile dintre sate, târguri sau mici oraşe. În toate categoriile 
culturii populare apar elemente de tranziţie, unele hibride, care îndepărtează 
formele actuale tot mai mult, de viaţa şi arta populară tradiţională. 

Portul popular din zona Văii Bistrei. Încadrare tipologică şi istorică 

Portul popular românesc din zona Văii Bistrei reprezintă o parte a unităţii 
costumului tradiţional românesc, încadrându-se în tipul vestimentaţiei cu catrinţă 
şi opreg, caracteristic sud-vestului oikumenei româneşti. 

Această subzonă şi-a păstrat până azi structura costumului tradiţional 
dezvoltat din acelaşi substrat traco-iliric, în tiparele specifice fondului cultural 
dacic, ca şi celelalte zone etnografice carpato-dunărene. În memoria purtătoarelor 
costumului tradiţional persistă nu numai ştiinţa de a-l confecţiona şi de a-l purta, 
ci şi priceperea de a descifra semnificaţiile portului popular, altădată adevărate 
„cutune" care guvernau viaţa, comportamentul, creaţia artistică. 

Săpăturile arheologice efectuate în aria Banatului au scos la lumină 
numeroase dovezi care atestă vechimea ţesutului şi a cusutului (fusaiole, greutăţi 
de la războiul de ţesut, străpungătoare de os etc.) încă din neolitic. 

Mărturiile arheologice sprijină, de asemenea, ipoteza vechimii 
multimilenare a pieselor care se purtau pe deasupra cămăşii: catrinţa şi opregul 
- în portul femeiesc din nordul şi sudul Dunării, 5 fiind atestate ca piese de tradiţie 
iliră-tracică. Pe figurinele ilirice din lut, descoperite la Vinea (Iugoslavia), la 
Klisovac, la Cârna-Dolj - în România, sau pe cele aparţinând culturii Starceve
Cris (în Banat)6 

- se pot observa inciziile care ar prefigura ca element de port, 
catrinţa sau chiar catrinţa cu opreg. 7 Catrinţa apare reprezentată şi pe figurinele 
de lut din Beoţia prehelenică. 8 

Cercetările etnografice asupra portului din zonele sud-dunărene (Bosnia, 
Herţegovina, Macedonia, Bulgaria) au relevat existenţa în portul femeiesc a 
catrinţelor perechi sau a catrinţelor cu opreg, la fel ca în portul bănăţean. 9 În 
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localităţile Vojvodina, Beghejci, Vraea au fost atestate aceste piese de substrat 
traco-iliric în portul femeiesc până pe la 1880. 10 

Relevându-se substratul comun traco-iliric al acestor piese de port popular 
femeiesc din vestul ţării noastre şi din vestul ţării noastre şi din diferite zone ale 
Balcanilor, trebuie subliniate nu numai similitudinile morfologice, ci şi cele de 
ordin decorativ, compoziţional, cromatic. 

Aria dovezilor arheologice ne determină să considerăm că opregul şi 
catrinţa (ca element pereche de înveşmântare peste cămaşa lungă, în portul 
femeiesc) s-au purtat odinioară şi în Oltenia sau în Transilvania. Treptat, aria de 
răspândire a opregului s-a restrâns, fiind prezent până azi doar în portul Ţării 
Haţegului şi al zonelor Banatului. 

Cămaşa lungă cu poală sau cămaşa separată de poale, care se poartă în 
Banat se încadrează tipologiei carpatice unitare, după străvechea formă arhetipală 
dacică. Parafrazând aserţiunea exegetului de artă populară, Paul Petrescu, am 
spune că „certificatul de naştere" al costumului tradiţional românesc este ilustrat 
prin metodele de pe Columna lui Traian sau de metodele de pe „Trupaeum 
Traiani", de la Ademelisi. 

Dovezile despre vechimea portului popular bănăţean şi despre structura 
lui se înmulţesc în al doilea mileniu. În actele oficiale ale evului mediu erau 
prevăzute dările şi impunerile percepute ţăranilor iobagi, pe moşiile feudalilor, 
stăpânitori ai satelor şi ai pământurilor. Pentru nevoile „curţilor nobiliare" şi 
pentru înveşmântarea oştenilor, ţăranii iobagi trebuiau să dea ţesături din in şi 
cânepă sau din lână, traiste, glugi, sumane şi pături. 

Descrierile propriu-zise ale costumului popular bănăţean încep abia în 
secolul XVIII. În acel veac al „luminilor'', cărturarii Europei îşi îndreaptă atenţia 
tot mai mult asupra valorilor tradiţionale ale popoarelor. Friederich Sulzer în 
„Istria Daciei Transalpine" descria, la 1791, costumul bănăţean cu catrinţă. 11 

O interesantă şi sugestivă prezentare a portului românesc bogat ornamentat 
cu fir şi monede de aur o făcea, în 1788, cronicarul Nicolae Stoica, însoţitor al 
împăratului Iosif al 11-Iea, în călătoriile acestuia în Banat. 12 

Au urmat relatările din secolul XIX, cum a fost aceea a ofiţerului din armata 
austriacă M. Damian, 13 ale lui W.C. Blumenbach, 14 sau cele ale prinţului rus Anatol 
Demidoff. 15 În capitolul „De Vienne a Bukarest'', din încântătoarea carte de 
„Călătorie în Rusia Meridională şi Crimeia, prin Ungaria, Valahia şi Moldova", 
în 193 7, prinţul rus se oprea pe malul stâng al Dunării, la Drencova, fermecat 
de frumuseţea locurilor şi a portului localnicilor. Iată cum vedea călătorul rus 
lumea ţinutului bănăţean: 

„Vous etes a Drenkova, Voila tout, la planche vous meta terre, et rien de 
plus. Voyer ce frais gazon, ces buissons fleuris, ces grandes montagnes sombres, 
ecoutez cet echo souvage que vos pas font retenir ... Vous etes a Drenkova! Mais 
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cependant ces bords inhabites, a cause de leur solitude meme, sont pleins de 
charme et de repos. De tout câte la plus riche vegetations la plus douee 
tempera ture y regne dans I' ete car une fois que le soiei! descend vers l 'horizon, 
la hauter des montagnes envirennementes jette ses grandes ombres, 
rafraîchissantes sur le Danube. Quelques pâtres frequentent ce desert, leur 
costume, particulier a cette partie du Banat, est presque tout entier emprunte aux 
brebis qu'ils font paître, et dont la peau, retoumnee suivant la saison, leur sert 
de vetement et de coiffure. 

Nous etions tous descendus pour jouir de la promenade et du plaisir de 
fouler la terre ferme, nas naturalistes furent en peu d'instante disperses dans toutes 
Ies directions, pendant que Raffet, ans crier gare! jetait chaque passant sur son 
album. 

Ces modeles qui passaient la şi a propos etaient des femmes, qui portent 
sut le sommet de la tete une sorte de couronne d'etoffe roulee; une large chemise 
ouverte par-devant cache a peine leur buste; leur etroit vetement se campase de 
doux especes de tabliers de couleurs eclatantes, appliques sur une jupe tres
serree". 16 

Mărturiile grafice ale unor oameni de artă din Occident, care, trecând prin 
Banat (în călătorii cu caracter oficial sau de agrement), au consemnat portul 
populat - s-au adăugat atâtor atestări asupra structurii şi frumuseţii costumului 
bănăţean. Pictori francezi ca Auguste Raffet (1937), 17 Theodore Valerie ( 1851-
1852), 18

, Dieudonne Auguste Lance lot (1860), 19 atraşi de ţinuturile de la nord 
de Dunăre arătau lumii Europei prin acuarelele lor de o surprinzătoare 
autenticitate portul popular bănăţean cu catrinţă şi opreg. 

În aceeaşi perioadă de mijloc al veacului XIX, datorită interesului 
manifestat de către turişti şi cercetători străini faţă de sud-estul Europei, apar o 
serie de publicaţii, albume şi studii, în diverse edituri austriece, lucrări care relevau 
specificul populaţiilor cuprinse în Imperiul austriac, de la portul popular, la 
ocupaţii, aşezări 18 etc. 

În albumul de port popular al lui Pronay Gabor, 19 una dintre planşele color 
reprezintă costumul românesc din Banat, cu catrinţă scurtă, împodobită cu franjuri 
lungi. 

Unul din cei mai harnici pictori români, care au lăsat mărturii despre portul 
popular, a fost Carol Papp de Szathmâry,20 care a reţinut cu penelul chiar diferite 
etape ale portului cu catrinţă, în timp şi ţinuturi diferite. După părerea istoricilor 
artei populare, sfârşitul secolului XIX a constituit, de altfel, perioada cea mai 
reprezentativă pentru creaţia artistică tradiţională românească. 

Între numeroasele albume de port popular apărute la sfârşitul secolului al 
XX-iea se cuvine a fi reţinut şi cel editat în 1879 de către „Muzeul naţional 
maghiar" („Magyar nemzeti museum"( din Budapesta, intitulat „A magyar hâzi 
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ipar diszitmenyei, kiadja a Magyar nemzeti museum" (Ornamente ale industriei 
casnice din Ungaria). În acest album, una din planşe reprezintă costumul 
femeiesc românesc din Banat, cu opreg şi catrinţă. 

În secolul XX, numeroşi exegeţi ai portului popular românesc, Tache 
Papahagi,21 Nicolae Iorga,22 George Oprescu,23 Romulus Vuia,24 Paul Petrescu,25 

Elena Secoşan, 26 Lidia Gaga, 27 Maria Bocşe28 
- au urmărit originea portului 

popular bănăţean, structura şi evoluţia lui, în raport cu schimbările economico
sociale a satului şi în relaţie directă cu mutaţiile survenite de-a lungul secolelor 
în mentalitatea tradiţională. 

În majoritatea lucrărilor însă, portul popular românesc din Banat este privit 
ca o formă de manifestare artistică unitară, doar rareori fiind subliniate 
diferenţierile de la o subzonă la alta, între tipuri şi variante locale. De aceea, 
considerăm că e oportună cercetarea minuţioasă a specificităţii fiecărei subzone, 
pentru a se promova încă o data acea caracteristică dominantă a artei populare, 
în general şi a portului popular, în speţă - unitatea culturală în variante locale. 

Portul popular românesc din subzona Văii Bistrei. Tipuri, variante 

Urmărind originea şi evoluţia portului din această subzonă ne-am îngăduit 
aserţiunea că aici s-a format modelul arhetipal al costumului bănăţean, având în 
vedere vechimea populaţiei în această zonă montană (învecinată cu habitatul din 
Munţii Orăştiei) şi elementele, piesele de port atât de asemănătoare cu costumul 
autohtonilor daci şi iliri. 

Materiile de bază în confecţionarea pieselor de port au fost cânepa, inul şi 
lâna, iar din secolele XVIII-XIX bumbacul, borangicul şi firul metalic adus de 
negustorii ambulanţi din zonele Balcanilor, din Orientul Mijlociu sau din Turcia. 

În directă legătură cu un anumit stil de preferinţă estetică era cromatica. 
De-a lungul culoarului Bistrei s-a făcut remarcată preferinţa pentru culorile vechi, 
naturale, „bătrâneşti", cum le numeau informatorii locali. Piesele confecţionate 
din lână aveau, alături de albul, seinul sau negrul natural al materiei de bază, şi 
culoarea roşie sau cafeniul. Toate culorile erau obţinute pe baza unor coloranţi 
vegetali preparaţi în cadrul gospodăriilor rurale. „Gârnatul" (roşu) era preparat 
din „roibă" sau din „lemnul câinelui". Negrul se obţinea din fierberea scoarţei 
de arin, a galelor de stejar ori a frunzelor de nuc. Galbenul se obţinea din cojile 
de măr pădureţ sau din cele de ceapă uscată, uneori adăugându-i-se zeamă de 
pe flori de păpădie sau de pe şofran. „Vânătul" (albastru) era o culoare combinată 
între negru şi roşu, obţinându-se din scoarţă de arin şi fiertură de roibă. „Vânătul" 
avea nuanţe de „ceruliu" (ca cerul, azuriu) sau de „vânăt bătrân" (bleumarin). 
Uneori se foloseau culorile contrastante, „bălul" (albul", galbenul „frunzuşiu" 
(verde ca frunza) sau „gârnat stricat", adică maro, ori „cată" (bej deschis). Mai 
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rar se întrebuinţau nuanţe de roşu, de la „carnea vacii", cum numeau rozul închis, 
la „înfocat" sau „stacojiu" (ca focul). 

Înseşi denumirile culorilor remarcă inventivitatea populară şi puterea de 
comparaţie a creatoarelor populare. 

Îmbrăcămintea era obţinută în urma a două operaţii importante: ţesutul şi 
cusutul. Dintre tehnicile de ţesut, cele mai răspândite în satele de pe Valea Bistrei 
erau „neveditul", „alesul în vergi", „alesul în degete" ori „ţesutul printre fire", 
„cu suveica'', în două iţe sau „cioriciu" (ca cioarecii), adică în patru iţe. Uneori 
catrinţele erau ţesute şi alese „peste fire", pentru a se obţine un efect decorativ 
deosebit. 

Cusăturile erau simple, pentru îmbinarea pieselor componente ale cămăşilor 
sau ale poalelor. Alteori, cusăturile erau complicate, compuse, prin combinarea 
mai multor procedee. 

Tehnicile cele mai mult întrebuinţate erau: „printre fire", „bârnăşiu" 
(cusătură goblen), „cruciu" (în cruciuliţe), „bombiu" (cusătură proeminentă), 
„miţărai" (fileu plin), „îngrădit" (feston), „dudziu" (cusătură cu dungi verticale, 
proeminente), „ciocănel" (cusătură şerpuită), „brăţarie pe creţ'', „pletinică" (feston 
dublu), „peste muchie", „şinioreşte" (cusătură în lănţişor), „miel tuns" şi „miel 
netuns" (cusături care imită ţesutul buclat, peste fire, în punct oriental). 

Structura generală a portului femeiesc 

Găteala capului 

Ca în toate zonele etnografice ale ţării, găteala capului în satele din subzona 
Bistrei indică diferenţierile sociale, de vârstă, de stare civilă, ceremoniale, 
subliniind totodată specificul zonei sau al subzonei respective, cu particularităţile 
ei proprii sau cu influenţele suferite în urma convieţuirii îndelungate cu alte etnii 
sau prin vecinătatea cu alte culturi tradiţionale. 

În cadrul vechii structuri a portului de pe Valea Bistrei, pieptănăturii părului 
i se acordă o valoare deosebită, cu conotaţii simbolice aparte. După Primul Război 
Mondial, mai ales bărbaţii introduc moda tunsului scurt al părului, în locul pletelor 
lungi până la umăr, cum le purtau odinioară, ca semn al distincţiei, al senectuţii, 
al sorgintei străvechi româneşti. Sub influenţa oraşului, de prin deceniul al IV
lea al veacului XX, şi în portul femeilor obiceiul „periatului" tradiţional a fost 
înlocuit cu pieptănatul şi o coafură din ce în ce mai simplă, pierzându-şi în acelaşi 
timp conotaţiile simbolice de odinioară. 

Pieptănătura copilelor era simplă, cu părul retezat rotund pe frunte şi lăsat 
liber pe umeri sau împletit în două „chişi". În perioada hibernală, copilele se 
îmbrobodeau cu o „cârpă" (năframă) din glot sau din caşmir ori catifea. 
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Pieptănătura fetelor „mari" se deosebea prin „periatul" unei singure „chişi" 
(coadă lungă, lăsată pe spate), alcătuită din două „chişuţe", una care aduna părul 
de la frunte până la urechi, unindu-se cu a doua, care aduna părul de la ceafă, 
împletindu-se în trei „vâjiţi" (şuviţe). 

„Chica fetească" era împodobită cu flori de câmp sau de grădină, iarna 
cu flori artificiale, iar la capătul „chişii" se lega „şiptă" (panglică) din mătase 
roz, roşie, albă sau albastră. Pe frunte, părul era retezat scurt şi „Încreţit" 
(ondulat), formând „cupe" (bucle) sau „cocori" (cârlionţi). 

În zilele de sărbătoare, la nunţi şi la petrecerile locale, fetele îşi împodobeau 
capul cu „betiţa cu mărgele şi cu taleri", aşezată pe frunte. De-a lungul „chişii" 
se punea „cipta cu taleri'', o panglică de mătase pe care erau cusute monede de 
aur sau din argint. 

Fără îndoială, aceste podoabe constituiau o marcă estetică, legată de vârstă, 
dar şi de starea economică a purtătoarei. 

Sub influenţa subzonei de câmpie, Timiş, fetele din satele Văii Bistrei au 
început să poarte, în deceniul III al veacului XX, „ceapţa" sau „tulbentul", 
bonetă decorativă ţesută în război din bumbac şi fir auriu. În zilele de iarnă fetele 
purtau capul acoperit cu „cârpă" albă, colorată sau neagră, cu „ciocoţi" (franjuri) 
lungi. 

De un fast deosebit era considerat „conciul cu bani" (bonetă cu bani de 
aur sau de argint montaţi pe pânză), care marca o stare materială deosebită a 
purtătoarei, dar şi o marcă ceremonială, această parură purtând-o miresele sau 
„surorile de mireasă" (suratele), în cadrul ritualului nunţii). 

Căsătoria, nunta însemnau un prag important în cadrul vârstelor omului, 
folosindu-se piese cu coduri variate, care să comunice întregii colectivităţi 
schimbarea statului social, trecerea de la coduri premaritale la cele liminare, 
maritale, în drumul „de o zi" al cununiei, o nouă formă existenţială. 

Găteala capului mireselor avea semnificaţii deosebite în portul tradiţional. 
În subzona Văii Bistrei, preste pletele „feteşti" se punea „bentiţa cu mărgele şi 
bani", lăsată pe frunte, iar pe creştet i se aşeza „cununa" din flori artificiale sau 
naturale, împodobită cu oglinjoare care aruncau „fulgere de lumină" spre 
privitori. 

Unii etnologi au asociat această podoabă cu „măştile de cap" (atestate 
din neolitic, vezi „Fecioara din Willendorf"), cu sensul se invocare a fatidicului, 
a fecundităţii şi de îndepărtare a forţelor malefice. Cununa se împletea pe nuia 
de salcie verde, între florile care o împodobeau „strecurându-se" fire de busuioc, 
de folofiu şi de iederă, ca plante magice, aducătoare de noroc şi de prosperitate. 

Informatoarele din Ciuta şi din Obreja ne-au semnalat şi alte semnificaţii 
ale cununii miresei: „fetele luau flori şi busuioc din cunună şi le puneau sub pernă 
ca să le aducă ursitul, să fie ferite de boli şi de nenoroc". 29 De asemenea, la 
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căsătorie „miresele împrumutau adesea cununa unei neveste tinere, ca a avut 
copii sănătoşi şi frumoşi",30 pentru a avea, prin analogie, „naşteri uşoare şi prunci 
teferi". 

În terapeutica magică a satelor de pe Valea Bistrei se folosea „apa de pe 
oglinjoarele" cununii miresei pentru spălarea ochilor bolnavi, „ca să se 
limpezească şi să fie aprigi, ca lumina din oglindă". 31 

O piesă cu profunde conotaţii în cadrul ritualului nupţial îl avea „ştergarul 
alb" sau „şlaierul", numit în alte zone „hobot" (Mocănimea Munţilor Apuseni) 
sau „baiţ'', pe Someş sau pe Arieş, ori „ştergar" (în Bihor). Oricum s-ar fi numit, 
obiceiul de a pune pe capul miresei pânzătura albă s-a perpetuat în ceea ce 
numim astăzi „vălul miresei", acordându-i unicul sens, acela al marcării purităţii, 
castităţii miresei şi a actului cununiei în sine. Semnificaţia acestei piese este cu 
mult mai adâncă, însă, având rădăcini în credinţele biblice sau chiar mai 
îndepărtate, în cutumele legate de riturile de trecere (naştere, nuntă, moarte). 

Urmărind semnificaţia acestui „şlaier" sau „ştergar" alb pus pe capul 
miresei la cununie în toate zonele Banatului şi ale Transilvaniei (având chiar în 
vedere unele documente de arhivă - cum este acela referitor la „baiţul" miresei, 
din satele de pe Someş, document prezent în Arhiva Muzeului de Etnografie al 
Transilvaniei, Cluj Napoca32

) putem afirmă ca el reprezenta „puntea de trecere" 
spre altă formă existenţială, „puntea albă a vieţii", având conotaţii asemănătoare 
cu scutecul alb al pruncilor, ca „veşmânt", ca „punte" spre existenţa terestră sau 
cu „pânza sau gluga mortului'', în cadrul riturilor funerare, ca „punte" albă spre 
transfigurarea celestă. 

Solemnitatea săvârşirii „înhobotării" miresei, pe care o contata în Moldova 
veacului XIX şi ilustrul folclorist bucovinean, Simion Florea Marian, 33 plânsul 
miresei, când i se punea pe creştet ştergarul, scuturarea steagului nunţii, deasupra 
capului ei, oraţiile care narau „drumul spre o altă viaţă" şi „spre o altă familie" 
- întăresc aserţiunea că această piesă ceremonială însemna „o metaforă" 
obiectuală a „pragului" de trecere a ritului de iniţiere într-o altă formă de viaţă. 

Dimion Florea Marian sublinia: „În alte părţi ale Transilvaniei, unde mireasa 
aşişderea respinge până la trei ori hobotul, plângând şi în cele din urmă totuşi îl 
primeşte, mai există încă şi acea datină că-şi schimbă floarea din stânga capului 
în partea dreaptă, în semn că din momentul acela viaţa ei va fi viaţa unei marne 
de familie". 34 

Acelaşi folclorist bucovinean semnala similitudini în obiceiurile anticilor 
greci şi romani, citându-i pe Tacit şi pe Festi, care scria: „Obnubit caput operit 
unde nuptiae dictae a capitis operatione". 35 

Sernificaţii deosebite în portul femeiesc şi în sistemul comunicativ 
tradiţional îl avea „învălitul miresei", pieptănătura cu „conci nevestesc-. 

Se îndătina astfel ca în ziua nunţii, la miezul nopţii să fie dusă mireasa 
într-o încăpere separată, unde era despletită de o femeie vârstnică sau chiar de 
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mire, despărţindu-i părul de la creştet până la ceafă cu un fus. Părul era apoi 
împletit de către bătrâna ştiutoare a pieptănăturii tradiţionale rituale şi a 
„învălitului cu conci nevestesc", în două „chişi", cărora li se adăugau „cormii" 
sau „curmii", „vâjiţe" (şuviţe) din fire groase de lână, pentru îngroşarea pletelor 
naturale. Cele două „chişi" împletite de la tâmplă acopereau urechile şi se înnodau 
la ceafă în „rotogol". acesta era acoperit cu ceapsa (bonetă) decorativă, 
policromă, aleasă în război, din mătase şi lânică sau brodată cu motive geometrice 
şi florale. Ceapsa se fixa pe cap cu ajutorul unor ace de păr simple, care, în zilele 
de sărbătoare, erau înlocuite cu „bumbuştele" metalice sau din sticlă colorată, 
sporind efectul estetic. 

La nuntă, purtând costumul ceremonial sau la sărbători, femeile îşi legau 
pe frunte „mâţa" (panglică de catifea neagră, pe care erau prinşi, în 2-3 şiraguri, 
taleri (bani de aur sau din argint). Peste „mâţă", în dreptul urechilor era prinsă 
câte o „rujiţă de ciptă" (panglică de dantelă), capetele acesteia atârnând pe umeri. 

Un frumos decor de cap era şi „betiţa de mărgele", legată pe frunte, având 
şi „trămurică" (floarea artificială din mătase sau din mărgele, montate pe „iliţă" 
(sârmă spiralată), care tremura în mers, dând femeii o eleganţă deosebită. 

O piesă importantă în găteala capului mireselor o constituia „Cârpa de 
cineră" (de tânără), o basma din mătase colorată, roşie, imprimată cu albastru 
azuriu şi galben, având „ciocoţi" lungi (franjuri). Cârpa, împăturată în trei (pe 
colţuri), era prinsă la spate, de ceapsă, atârnând pe umeri. Fără îndoială, această 
„cârpă de cineră" a înlocuit ştergarul alb, tradiţional, mai târziu locul şi 

semnificaţia ei fiind preluate de „sovon" (voal de pânză albă), mai apoi de 
„şlaier" (voal alb de mătase). 

„Cârpa de cineră" a fost identificată ca o piesă de influenţă slovacă, în 
urma contactelor şi legăturilor interetnice. 

Sub năframă, forma pieptănăturii şi ceapsa aşezată pe creştet dădeau un 
aspect de monumentalitate, comparabilă cu „pieptănătura cu cormi sau cu 
coarne", cum era numită în alte zone ale Transilvaniei. 

Încă la începutul secolului XX, Nicolae Iorga remarca asemănarea acestei 
pieptănături din vestul ţării cu cea din Bucovina, Moldova muntoasă, Ţara 
Făgăraşului, Bihor etc., în habitaturile străvechi ale satului tradiţional. 

După circa 60 de ani, regretatul etnolog Ion Chelcea sublinia asemănarea 
„pieptănăturii cu coarne" din zonele carpatice cu aceea a unor populaţii din 
Asia. Analizând simbolurile pieptănăturii cu „coarne", autorul găseşte analogii, 
descifrând legătura lor cu riturile de fertilitate din trecutul îndepărtat.38 Se pare -
afirma autorul - că prin pieptănătura şi găteala capului, care imita coarnele 
animaliere, femeile respectau un rit de asociere la îndeletnicirile bărbaţilor, acelea 
de vânători, crescători de animale şi, am adăuga, de agricultori. 

În zonele cercetate personal (Banat, Bihor, Sălaj, Mocănimea Munţilor 
Apuseni, Sibiu, Făgăraş etc.) această pieptănătură „nevestească" reprezintă taina 
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sacră a căsătoriei şi familia, respectate de toţi membrii colectivităţilor rurale. Peste 
„coarne" sau „cormi" se punea „ceapsa", ca protecţie magică şi igienică a 
„cocului", pe deasupra adăugându-se, în zilele de lucru, năframa mică „cârpa" 
sau broboada mare „cârpa mare" pentru sezonul hibernal. 

Ceapsa în portul arhaic semnifica fertilitatea, maternitatea: „Cine n-o poartă 
aduce necazuri familiei" - ne relata o informatoare din satul Ciuta, de pe Valea 
Bistrei - „iar dacă un bărbat străin punea mâna pe ceapsa unei femei, însemna 
batjocorirea femeii şi necinstea familiei". 39 

Obiceiul „periatul cu cormi" s-a pierdut de prin deceniul al Iii-lea al 
veacului XX, păstrându-l vreme mai îndelungată doar bătrânele conservatoare 
ale cutumelor tradiţionale. O fază de tranziţie spre portul suburban a fost aceea 
cu pieptănătura „cu conci pe cerc de plec" (din sârmă sau din lemn). Pe acest 
cerc înfăşurat în pânză neagră se încolăceau „chicile", care erau „cusute" apoi 
pe suportul de metal cu „aţă de lăori" (de cânepă", cu ajutorul unei „undrele din 
lemn". Conciul era învelit apoi cu o „cârpă mică" (ceapsă) albă, peste care se 
punea apoi „cârpa mare" (năframa de cap). 

Marca de vârstă sau cea economică erau subliniate în această fază evolutivă 
a portului tradiţional prin cromatica mai închisă a năfrămii sau prin calitatea 
materialului din care era confecţionată: mătase, stofă, caşmir sau catifea. 

O altă marcă, având conotaţii rituale în cadrul codurilor comunicative 
constau în anunţarea doliului. În satele de pe Valea Bistrei, fetele şi nevestele 
tinere, rudenii apropiate cu defunctul - îşi lăsau părul despletit pe spate timp de 
40 de zile, în care se îndătina „trasul izvorului, ca ofrandă pentru odihna celui 
dispărut. 

În portul vârstnicelor, doliul era „comunicat" prin purtarea „pe dos" a 
broboadei capului. 

În găteala capului s-au făcut remarcate şi mutaţiile survenite în faza 
intermediară dintre sat şi oraş. După o perioadă de „purtare" a năfrămii, indiferent 
de starea civilă sau de vârstă, s-a adoptat definitiv portul orăşenesc, prin 
renunţarea la năframă. 

Trebuie remarcat că atât la sat, cât şi la oraş, năframa se purta şi ocazional, 
având conotaţii religioase, cu un gest de decenţă, de smerenie şi de respectare a 
vechilor cutume autohtone. 

Ceapsa, piesă funcţională, estetică şi rituală în portul femeilor de pe Valea 
Bistrei s-a purtat până în deceniul al II-iea al secolului XX. Ea s-a purtat din ce 
în ce mai rar, persistând în portul femeilor vârstnice, fiind asociată pieptănăturii 
cu „cormi". În această zonă s-au purtat două tipuri de cepse: triunghiulară, de 
mai veche factură şi cea dreptunghiulară (semănând cu o bonetă militară), ca 
variantă mai nouă, purtată în perioada anilor '30-'50, veacul XX. 

Craiul cepsei triunghiulare era simplu şi igienic, folosindu-se trei piese 
distincte: „obada" (bucată dreptunghiulară de 40/8 cm), „fundul cepsei" (17 /8 
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cm) şi „petecul" - o fâşie mică de pânză de care se prinde obada şi se 
„înghurghiază" (se încreţeşte) pe „petic'', formând vârful triunghiului cepsei. 
Uneori ceapsa era compusă doar din „obadă" şi „fundul cepsei". Piesele 
componente erau îmbinate prin coasere „în pletinic" (feston dublu) sau în 
cusătura „peste muchie". Cepsele erau ţesute sau cusute cu „bircă" (lânică) 
colorată sau cu bumbac policrom, predominând culorile roşu şi negru. Tehnicile 
preferate de alesătură în război erau „în gherghiu" sau „pui de fir". Tot astfel 
era şi cusătura, care se realiza pe dosul pânzei, pentru a rezulta „ca o faţă de 
ceapsă ţesută". Ornamentele erau predominant geometrice („roata", „cocorul", 
„cârligul"). 

De pe la începutul veacului XX, ceapsa ţesută era înlocuită tot mai frecvent 
cu cea confecţionată din catifea neagră, având câmpul decorativ brodat „pe gras" 
(cusătură pe desen, aplicată pe un carton, care era ulterior decupat, rămânând 
doar porţiunile ascunse de modelul floral tivit cu fir metalic sau cu mărgele şi 
paiete). 

După renunţarea la ceapsa tradiţională, în portul femeilor mai tinere este 
adoptată „cepţuica" sau „conciul", preluat prin influenţa costumului din subzona 
de câmpie a Banatului, care, la rândul ei, a adoptat aceste piese ca element creat 
în urma relaţiilor interetnice, cu sârbii şi bulgarii din ariile etnografice ale 
Banatului. 

Piesa de bază a conciului o constituia un dreptunghi de ţesătură din mătase, 
fir auriu sau argintiu, cu motive geometrice. La baza acestui dreptunghi era ataşat 
un volănaş din aceeaşi ţesătură sau din panglici colorate. O bandă de ţesătură 
care era anexată pe „vârful conciului" îl înconjura, formând un fel de bonetă 
decorativă. De prin deceniile 3-4 ale secolului XX, „conciurile" ţesute au fost 
înlocuite cu altele confecţionate din mătase sau din catifea, brodate cu fir, cu 
paiete şi mărgele. 

Femeile vârstnice se îmbrobodeau peste „canci" cu năframa mare, cu 
„ciocoţi". 

După renunţarea la pieptănătura cu „cormi'', femeile îşi acopereau „cocul" 
din chici cu o „cârpă albă'', peste care se punea năframa. Până prin deceniului 
II-III al veacului XX se purta „năframa albă", ulterior, în portul femeilor bătrâne, 
au fost adoptate năfrămile negre. 

Îmbrăcămintea de pânză 
Cămaşa femeiască, „ciupagul" (conform denumirii locale), şi poalele 

constituiau piesele de bază ale costumului femeiesc, păstrând structura arhetipală 
dacică. Acestea, considerate „casă a trupului", învelişul cel mai intim al corpului 
uman, reflectă mentalitate, mărci etnice, zonale, de vârstă, de statut social şi 
economic, de stare rituale sau ceremonială. de religie sau ocupaţie etc. Desigur, 
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pe primul plan se situau funcţiile utilitare şi estetice, adică ceea ce era lesne de 
vizualizat şi de „înţeles" pentru orice „receptor" din cadrul comunităţii 
tradiţionale. 

Încă de la naşterea pruncului, un prim veşmânt era „scutecul" şi „cămăşuţa 
din pânză" albă, ţesută în casă, pe care o pregăteau viitoarele mame sau naşele 
de familie, ca pe nişte piese de preţ, nefiind îngăduit să le atingă cineva, pentru 
a nu „fura somnul copilului, viaţa şi sănătatea". Acest prim veşmânt din pânză 
albă însemna (conform credinţelor locale) o „punte albă, celestă, de intrare a 
omului în viaţa terestră, era „simbolul ritului de trecere, naşterea, de la 
transcendent, la existenţa umană". Înseşi uneltele de confecţionare a pânzei (furca 
de tors şi fusul, vârtelniţa, suveica şi sucala, brâglele de la războiul de ţesut, spata 
şi iţele erau păzite, ascunse, pentru a nu le „meni" ursitoarele pe nenoroc. 

La sorgintea semnificaţiilor atribuite costumului în cadrul riturilor de 
trecere stau, de fapt, acele coduri pe care acestea le încifrează în cadrul sistemului 
tradiţional de comunicare. „Semnele", motivele caracteristice ornamentării 
portului popular se pot descifra ca o „grafologie colectivă, în stare să releveze 
aspecte din cele mai ascun,se ale duhului unei populaţii"40 

- Lucian Blaga. În 
acest context, portul popular trebuie privit ca un limbaj foarte larg, extins în spaţiu 
şi timp, susceptibil de a fi înţeles de toţi membrii colectivităţii, înţelegând că 
„simbolismul vestimentar solidarizează persoana umană", pe de o parte, cu 
cosmosul şi pe de alta, cu comunitatea din care face parte",41 sublinia Mircea 
Eliade semnificaţia portului. 

Încă de la naştere, copilul era predestinat şi apărat prin gesturi, rituri, dar 
şi prin veşminte. La o săptămână de la naştere, copilul era dus la biserică îmbrăcat 
„cu o cămaşă de-a tatălui său, pentru ca să-i semene" - semnala un informator 
din Globu Craiovei, jud. Severin, încă în 1930.42 Această înveşmântare însemna 
în acelaşi timp recunoaşterea paternităţii faţă de noul-născut. Nu se folosea în 
acest scop însă, cămaşa unui părinte decedat, pentru a nu atrage boli şi nenorociri. 

Cămaşa copilărească era brodată la guler şi la pumnari cu arnici roşu, 
culoare magică şi invocatoare a sănătăţii şi a tinereţii, spre deosebire de culoarea 
albă a broderiilor cămăşii celor vârstnici sau de culoarea neagră, care marca 
costumul de doliu. 

Ciupagul sau cămaşa femeiască a cunoscut o evoluţie în timp, privind 
materialul din care se confecţiona, structura ei şi extinderea câmpilor ornamentali. 

Cămaşa lungă, „bătrânească" (urmând arhetipul carpatic) era ţesută din 
„lăori" (cânepă) sau din in. Spre sfărşitul veacului XIX începe a fi folosit bumbacul 
pentru obţinerea ţesăturilor albe, necesare cămăşilor. Pânza din bumbac era ţesută 
uneori cu dungi în textură, obţinându-se astfel „pânza şiruită" sau „pânza cu 
cinari", mult răspândită şi în alte subzone ale Banatului. 

„Cămaşa întreagă" cu încreţ la gât, altădată specifică tuturor zonelor 
etnografice ale ţinutului carpato-dunărean păstra în satele de pe Valea Bistrei 
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străvechea formă dacică, aşa cum o atestă metopele de pe Columna lui Traian şi 
cele de pe Monumentul triumfal de la Adamclisi.43 În portul tradiţional românesc 
de pe Valea Bistrei, croiul cămăşii lungi era simplu, din doi laţi de pânză (de 
circa 40-50 cm lăţime), unul în faţă, altul în spate, adăugându-se doi clini laterali, 
constituind astfel partea „de jos" a cămăşii sau „poala". Ciupagul propriu-zis 
era croit din doi laţi, unul pentru piept li altul pentru spate. Cămaşa avea un guler 
foarte îngust, o bentiţă aplicată, ornamentată cu cusături, cu bumbac sau cu 
mătase albă, având „tivituri" din „fodori de ciptă" (dantelă) decorativi. „Gura 
cămăşii", despicată la piept - avea de o parte şi de alta cusături decorative, lucrate 
„pe fir" sau cu „miţărăi". Mânecile se croiau din câte un lat de pânză, având sub 
braţ „lărgitura" (petic îngust, până la fodori) în continuarea „broschiţei" (petic 
triunghiular la subsuori), pentru lejeritatea mişcărilor. 

Mânecile erau bogat brodate, având de-a lungul lor „table lungi" cusute 
„în pernă" (cusătură amplă), în tehnicile de broderie „printre fire", „în ciurătură", 
„păianjeni pe fir îngrădit". Ciupagele din portul cotidian, de lucru, aveau „perina" 
decorativă dispusă doar sus, pe braţ. Partea inferioară a mânecii era încreţită 
deasupra „fodoranilor" (volanelor) printr-o „brăţarie" (cusătură pe creţuri). 
Fodorii se terminau cu „colţoni cu cipcă", împletiţi în casă. 

În ceea ce priveşte ornamentarea ciupagului, avea cusături simple, în 
tehnicile „bârnăşiu" (pe fire numărate), „bombiu" (pe desen şi carton aplicat sau 
în cusătură simplă, bombată), „cusătură printre fire", „miţărăi" (buclat), „cusătură 
pe brăţarie" (cusătură pe creţuri), „cruciu" (cu cruciuliţe), „dudziu" 
(semicruciuliţe ), „îngrădit" (feston), „cu nemţoni" (cu noduri). 

Cu ajutorul acestor tehnici s-au realizat motivele decorative geometrice 
cu denumiri variate, luate din lumea satului şi din natură: „brăduţul", „colţonii 
lupului", „panjeni" sau motive florale. Deosebit de frumos realizate erau cămăşile 
cu motive avimorfe, „cucii'', „cocorii'', „cocoşii", „puii". 

Pentru brodarea cămăşilor „bătrâneşti", femeile foloseau arniciul alb şi 
„şimvolul" sau „şlimvolul" (de la germ. Schlingen - laţ, buclă, nod şi Wolle -
lână). Deseori se folosea arniciul de culoare neagră sau „braun" (maron). 

După introducerea motivelor avimorfe şi florale în decorul pânzăturilor 
tradiţionale culori ale broderiilor „cămăşilor bătrâneşti", negru, braun şi roşu 
închis erau înviorate cu policromia aprinsă: „roiba" (roşu carmin), „gârnat stricat" 
(vişiniu), „lila" (violet), „cafă" (cafeniu), galben, „vânăt" (albastru), „vânăt 
bătrân" (indigo), verde. 

O primă variantă a cămăşii lungi a fost „ciupagul" desprins de poale, dar 
croit aidoma cu tipul „bătrânesc", având „fodori" mari la gât, ca şi „fodoranii" 
de la mâneci. Motivele decorative de pc mâneci şi de la piept erau brodate cu 
amici alb, negru sau roşu, ulterior fiind adoptată policromia vie, subliniată de 
mărgelele albe, care tiveau ornamentul. Treptat, în urma influenţei oraşului, 
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cămaşa suferă schimbări, „fodorii" de la gât sunt înlocuiţi cu un guler-bentiţă 
îngust, iar „fodoranii" de la mâneci sunt scurtaţi. 

De pe la începutul secolului XX se purta o altă variantă de „ciupag", fără 
fodori, mânecile terminându-se într-o manşetă îngustă, „pumnaşul", asemănător 
cu gulerul-bentiţă. Cămaşa era descheiată până la poale, fiind confecţionată din 
jolj, satin sau mătase. Câmpul ornamental al mânecilor era extins pe toată suprafaţa 
vizibilă, iar decorul redus doar la „gura cămăşii" altădată, cuprinde acum toată 
„faţa" ciupagului. Un croi deosebit al acestei variante de cămaşă era cel cu guler 
îngust, fără fodori, mâneca având „brăţarie" simplă, peste care se leagă un şnur 
sau o panglică, formând astfel aşa-numita „brăţarie cu peteuci". Asemănătoare 
era cămaşa cu guler foarte îngust, nebrodat, care se încreţeşte pe un şnur ce leagă 
„gura" cămăşii. Această cămaşă constituia varianta de tranziţie de la „ciupagul 
codrencelor" de pe Valea Bistrei, la iia adusă din zonele de şes sau din zonele 
învecinate, Ţara Oltului sau Valea Jiului. Ultima variantă de cămaşă pătrunsă în 
portul satelor de pe Valea Bistrei după al doilea război mondial era cea 
asemănătoare iei olteneşti, cu pieptul şi spatele croite din câte un singur lat, 
încreţită la gât pe un şnur sau având „brăţarie pe creţ", iar mânecile erau 
„slobode", largi, fără pumnaşi. Unele erau scurte până peste cot, fiind prinse cu 
un şnur „la brăţarie", resimţindu-se puternic de influenţa orăşenească. 

Prin deceniile 6-7 ale veacului XX, cămăşile urmează o evoluţie (?) 
raportată la condiţiile social-economice. Cămăşile erau lucrate din mătase şi 
nylon, iar „tabla" decorativă de pe mâneci era înlocuită cu „şiruri" verticale, 
brodate peste fire, cu motive geometrice şi florale. Tehnicile vechi de broderie 
erau înlocuite cu cusături pe reţeaua de nylon a materialului de bază sau pe bucăţi 
separate, care se aplicau ulterior pe mâneci. Tehnica ornamentală mult 
întrebuinţată era „miel tuns" sau „miel netuns", în punct de covor oriental (cu 
bucle). 

Pe alocuri, fetele şi nevestele tinere de la ţară, precum şi cele din rândul 
populaţiei muncitoreşti purtau bluze cu croi orăşenesc, adesea împodobite cu 
cusături în tehnica „pe scris" (pe desen). 

În cadrul complexului de coduri şi mărci semnificative, cămaşa femeiască 
avea un loc bine determinat şi cunoscut de toţi membrii unei comunităţi sau ai 
alteia. 

În satele de pe Valea Bistrei, „ciupagul" era cunoscut cu specificitatea lui 
ca structură, dar şi prin cromatica lui: broderii alb-roşii-negre, pe fondul alb al 
pânzei. 

În terapeutica magică, cămaşa avea conotaţii aparte. Femeia bolnavă sau 
care nu putea naşte era îmbrăcată cu cămaşa luată invers, cu „gura" spre brâu, 
ca „răul şi năpraznicul" să nu poată intra în „lăcaşul trupului".44 

În cadrul riturilor funerare, cămaşa era învestită atât cu simbolul de ofrandă, 
cât şi de „punte" spre viaţa de veci. Informaţiile provenind din subzonele 
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Banatului şi tezaurizate în arhiva Muzeului Etnografic al Transilvaniei ne 
relatează că în cazul unui deces al unui bărbat tânăr sau mire, în sicriul său se 
punea o păpuşă, îmbrăcată în cămaşa soţiei, a miresei sau a iubitei - „ca el să nu 
se întoarcă strigoi la cea rămasă în viaţă".45 Nu este vorba doar de vechi credinţe, 
ci chiar de remanenţa unor multimilenare practici de sacrificiu, în cadrul riturilor 
funerare, în această „formă". 

Îmbrăcarea mortului se obişnuia a se face cu cămaşa de mire sau de mireasă. 
Fetelor nenuntite li se dădea „cămaşa scumpă", lucrată de ele pentru portul 
ceremonial de nuntă. Li se punea cunună din flori artificiale, dar nu împletită pe 
salcie verde, care era simbolul vieţii. 

Poalele erau confecţionate totdeauna din pânză albă, ţesută în casă. În 
portul „bătrânesc'', până la începutul secolului XX, poalele formau „trup" comun 
cu „ciupagul", fiind croite din 4-5 laţi din pânză albă de „lăori" (cânepă). Mai 
târziu, au fost confecţionate din pânză industrială sau din pânză de in „cu cinari" 
(cu vergi în textură). La tivitură, poalele erau ornamentate cu „mărgele pe sită" 
(ajur dublu), alteori cu „partă", adică şir circular de motive geometrice sau florale, 
rareori având şi „colţi de ciptă" ( colţişori din dantelă). 

După Primul Război Mondial încep să facă „modă" poalele desprinse de 
„ciupag", mai lesne de croit şi mai comod de purtat. Lucrate din câte 6 laţi (de 
40 cm latul), poalele erau încreţite la brâu cu ajutorul „brăcinarului" din sfoară 
împletită. Lungimea acestor poale era de 80-90 cm, permiţând să se vadă doar 
încălţămintea. În partea de jos a poalelor era realizat decorul în tehnicile de cusut 
„bâmăşiu", „cruciu'', „printre fire" sau broderie realizată prin „tăieturi de fire", 
aşa-numitul „şlingărai", tehnică de influenţă germană, împrumutată din arta 
şvabilor din Banat. Întrucât la acest tip de costum catrinţa era mai scurtă, lăsând 
să se vadă poalele cam de un lat de palmă, erau împodobite cu cusături bogate, 
cu motive geometrice, florale sau zoomorfe (cucul sau balaurul), de factură 
orientală, lucrate cu bumbac şi mătase policromă. 

„Cheiţele" sau „cusătura de chişi" (cusătura pe şolduri) aveau un dublu 
rol, funcţional (pentru a ascunde locul de îmbinare a pieselor componente) şi 
cel estetic. „Cusătura pe chişi" subliniază linia şoldurilor, repetând, pe o verticală 
perfectă, motivul de bază al poalelor şi încadrând dreptunghiul policrom al 
catrinţei, pe albul pânzei poalelor. Poalele erau tivite cu „colţi de ciptă". 

Constituind ansamblu cu cămăşile din mătase, nylon sau şifon, poalele 
costumul bănăţean din perioada anilor 1960-1980 se confecţionau din acelaşi 
material, având broderie bogată, în „şlingărai". În locul arniciului roşu sau negru, 
pentru realizarea decorului se folosea firul metalic din „lame" argintiu sau auriu, 
ca o influenţă a modei oraşului şi ca o schimbare în pas cu evoluţia industriei de 
stofe şi a comerţului cu alte ţări, încercându-se imitarea motivelor şi a materialului 
vechilor catrinţe „alese" în război, cu fir metalic. 
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O caracteristică a subzonei Văii Bistrei o constituie locul de încingere a 
poalelor, pe sub sâni, la fel ca în Munţii Apuseni, în Ţara Năsăudului, în Câmpia 
Transilvaniei. 

Pe sub poalele largi, decorative, se purtau „poalele strâmte", „drepte'', ca 
o lenjerie de corp. 

În a II-a jumătate a secolului XX, sub influenţa urbană, poalele încep a fi 
înlocuite cu fusta de stambă sau din stofă sau din catifea, simple în general, fără 
adaosuri de broderie. 

Catrinţa 

Portul popular din satele de pe Valea Bistrei se încadrează în unitatea 
tipologică a costumului cu catrinţă şi opreg, răspândit în toate zonele Banatului, 
în Haţeg şi între-o parte a Olteniei. Studiul analitic al acestei piese de port ne 
relevă fondul străvechi, evoluţia continuă, formele contaminate sau influenţele 
eterogene. 

Mărturiile arheologice pe care le-am amintit la începutul lucrării atestă 
vechimea multimilenară a catrinţei ca piesă de port funcţională şi decorativă, aşa 
cum se poate observa pe figurinele neolitice de la Cârna-Dolj sau din Cultura 
Starcevo - Criş, din Banat. Se asemenea, au fost pomenite deja analogiile existente 
la nord şi la sud de Dunăre, referitoare la această piesă. 

După cum o demonstrează toate documentele scrise şi cele grafice, 
catrinţele bănăţene se purtau perechi sau catrinţa în faţă şi opregul la spate, 
acoperind şi împodobind poalele. În unele subzone bănăţene (Almăjul, de 
exemplu) se purtau şi oprege perechi. 

Tipologia catrinţei din subzona Văii Bistrei 
Structural, catrinţa purtată în localităţile de pe Valea Bistrei nu a avut 

deosebiri faţă de tipul cunoscut în zonele Banatului, acest aspect fiind un factor 
de unitate a portului popular românesc. În ce priveşte materialul, tehnicile folosite 
pentru ţeserea sau coaserea catrinţei, ornamentica şi cromatica ei aveau 
caracteristici care au contribuit la definirea acestei subzone piemontale. 

Informaţiile orale ne-au atestat diferenţierile după vârstă şi stare civilă a 
femeilor, marcate de catrinţă. Până la începutul secolului XX, opregele perechi 
erau purtate mai ales de către fete, fiind o piesă pur decorativă a costumului, 
având un „petic" îngust, ales în război, împodobit cu „chiţele" (franjuri, de la 
siv. Kititi = a împodobi). După căsătorie, însă, femeile purtau în faţă catrinţa, iar 
la spate opregul, nu rareori chiar o catrinţă pereche cu cea din faţă, dar mult mai 
îngustă, numită „targă" (aşa cum s-a mai păstrat până prin 1960 în satele din 
subzona Almăjului). 

În portul tinerelor fete, opregul era înlocuit până prin deceniul II al sec. 
XX cu „catrinţa cu perţi", ţesută din lână, cu vergi policrome, verticale. Treptat, 
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simetriei şi alternanţei dungilor colorate le erau suprapuse motive decorative 
geometrice, alese în război sau brodate, pe o dominantă orizontală. Această 
variantă a catrinţei însemna, în limbajul plastic, paralingvistic - că fata care o 
porta este „de măritat". Informaţiile orale locale ne întăresc această observaţie: 
„Fetele care voiau să se mărite purtau altădată numai cătrânţă cu perţi sau de-aia 
cu perţi şi pui (romburi), că aşa-i portul lor cuviincios. Numa' mai târziu s-a stricat 
asta în obiceiul lor, de poartă toate cătrânţă „cu mese" (alesături cu romburi mari) 
şi cu „roate" de nu ştii de-i fată, nevastă ori ce".46 

Catrinţa semnala starea economică a purtătoarei, prin bogăţia materialului 
din care se ţesea (fir metalic) şi a ornamentului geometric mai simplu, discret 
sau foarte bogat. 

Un obicei devenit cutumă în lumea satelor de pe Valea Bistrei era ca de 
Paşti toate femeile să poarte catrinţe noi. De aceea, în Postul Paştelui acestea se 
ţeseau în mare taină, ca să nu le „fure nimeni formele, modelele", dar mai ales 
ca „ochii răi să nu deoache lucrul şi pe purtătoarea catrinţei".47 Iată, aşadar, o 
motivaţie de ordin social şi a doua de ordin magic, pentru îndepărtarea maleficului. 
Prudenţa sporea când era vorba de catrinţa unei fete, căci „i se putea fura 
sănătatea, frumuseţea, norocul". 48 

Urmând tipologia costumului în general şi etapele cronologic stabilite, 
catrinţa s-a purtat cu opreg la spate. De prin deceniul IV al secolului XX, peste 
poale se punea „şorţul mare din faţă şi catrinţa la spate", iar o a treia fază a 
fost aceea a purtării catrinţelor perechi. 

Culorile şi decorul catrinţelor „bătrâneşti" din portul de pe Valea Bistrei, 
în veacul trecut semănau până la identitate cu ţesăturile pentru împodobit 
locuinţa, ştergarul sau scoarţa din lână, „procoviţa". „Catrinţa cu perşti", având 
urzeala din fir de cânepă sau de bumbac avea băteala din „fir de păr" (lână aspră), 
cu benzi înguste, verticale, într-o cromatică temă, de un surprinzător rafinament 
(alb, negru, vişiniu, violet, galben, verde). Alteori, ornamentul era executat în 
tehnica neveditului, caracteristică în ţesutul „măsaielor" (a ştergarelor). Acest 
tip de catrinţă, cu dimensiunile de 40/70 cm, lăsa o bună parte din registrul 
inferior al poalelor neacoperit, pentru a lăsa vizibile cusăturile ornamentale, albe
negre, pe fondul imaculat al pânzei. 

Catrinţa „aleasă" - purtată de pe la stărşitul secolului XIX „tăcea pereche 
cu opregul", ţesute şi „alese în război", în tehnica „dudzâu" (în trei sau patru 
iţe), cu urzeala din bumbac, iar băteala din „bircă" (lânică fină). Motivele 
geometrice, „roata", „roata cu cocori'', „stele" - erau dispuse în benzi orizontale, 
alternând cu „vergi" colorate sau ţesute cu fir metalic, alteori formau un „câmp" 
decorativ central, având chenar jur-împrejur, asemănându-se mult cu decorul 
ponevilor (scoarţelor) care împodobeau locuinţele. 

Catrinţa cu fir a fost o inovaţie a primelor decenii ale veacului XX, ţesută 
din fir metalic argintiu sau auriu, dând costumului un aspect fastuos. Pe de altă 
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parte, apare această variantă în urma unei certe demarcări sociale şi economice 
între diferitele categorii de ţărani. De asemenea, această variantă a catrinţei a 
fost determinată şi de intensificarea comerţului stabil sau ambulant cu ţările 
balcanice sau cu cele mediteraneene, unde se tăcea tranzitul produselor orientale. 
Motivul central al catrinţei îl constituiau „şiruri de romburi mari", „ca bradul", 
iar tivitura era cu „ciocoţi" din fir sau cu „perişor" (panglică din fir sau din păr 
de lână), cu „franjuri" ori cu „trămurică" (fir spiralat). Treptat, motivele 
geometrice încep a fi înlocuite cu motive zoomorfe sau fitomorfe, sub aceeaşi 
influenţă decorativă balcanică. 

Catrinţa cu cuci îşi datorează denumirea după motivul avimorf, care 
înlocuia treptat motivul geometric central, dovedind în acelaşi timp influenţa zonei 
de câmpie a Timişului. 

Uneori, catrinţele vechi, cu alesătură geometrică erau adaptate noilor 
„exigenţe" ale modei, între vechile motive izolate, „presărate" pe „faţa catrinţei", 
introducându-se „petece" de stofă, brodate cu motive florale sau avimorfe. 

Catrinţa cusută apare în costumul femeilor din satele de pe Valea Bistrei 
de prin deceniul al Iii-lea al veacului XX. Era confecţionată din „pliş (catifea), 
din stofă sau din mătase, pe care se broda cu mătase şi cu fir, în tehnica „pe gras", 
bombată, realizată cu bumbac gros, alb, peste care se suprapunea cusătura de 
fir, dând aspectul unor ornamente puternic reliefate. Motivele florale, „ruja", 
„sânfireanga", „spicele", „frunza stejarului" - capătă extindere şi apreciere tot 
mai mare. 

Modul de dispunere a motivelor era „în jerbă" sau acoperind toată suprafaţa 
„pânzăturii". Pe fondul închis al materialului, broderiile cu fir sau cu mătase 
policromă, căpătau o mai intensă strălucire prin introducerea de „pui" cu mărgele 
şi „bănuţi" (paiete). 

Şorţul mare în faţă cu catrinţa la spate s-au introdus în port după 1940, 
când opregul era „reactualizat" tot mai rar în costumul de pe Valea Bistrei. Datorită 
facilităţii obţinerii materialelor industriale şi în urma contactului cu oraşul dar 
mai ales cu minorităţile etnice (cu şvabi şi slovaci), catrinţa este înlocuită cu şorţul 
mare, brodat cu motive florale, cu mătase şi fir. Catrinţa se punea la spate, 
înlocuind opregul. În portul femeilor tinere am surprins o oarecare „revenire" la 
catrinţele perechi, dar confecţionate din material industrial, iar broderia realizată 
cu „bircă", mătase sau fir. Rareori, aceste catrinţe erau ţesute cu bumbac policrom 
şi fir, amintind, în structură şi decor, de „catrinţele bătrâneşti" din alt veac. O 
notă de modernism a fost ţeserea acestor catrinţe din fir de lame, potrivite pentru 
cămaşa şi poalele din nylon. Acest costum hibrid, ca „o slabă amintire" a ceea 
ce a fost altădată costumul tradiţional, anunţa de fapt tranziţia irefutabilă spre 
portul orăşenesc. 

Tipurile şi variantele de catrinţe constituite mărci distinctive aşa cum s-a 
relevat mai sus - între subzone etnografice, între stări sociale şi economice 
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diferite, între starea ceremonială, rituală şi costumul de lucru etc. În acelaşi timp, 
ele exprimă „gustul epocii" şi o regresie stilistică, faţă de eleganţa, rafinamentul 
şi „limbajul" discret, dar înţeles de către toţi membrii comunităţilor rurale 
repective. 

Opregul 
Opregul arheologice au demonstrat vechimea opregului, ca piesă de port 

şi de podoabă, în cadrul costumului femeiesc. Identificat pe figurinele din lut 
dezgropate în staţiunea arheologică de la Vinca, în sudul Dunării, ca şi pe cele 
de la Cârna-Dolj, în nordul Dunării, apoi regăsindu-se în albumele şi stampele 
secolului XX,49 în mărturiile călătorilor străini50 prin Banat - opregul a persistat 
în portul tradiţional, mai ales în zonele de sud şi sud-vest ale Carpaţilor, în zonele 
Banatului şi în ţinutul Haţegului, ca şi dincolo de Dunăre, în Beoţia, Macedonia, 
ca un element de substrat iliro-tracic. 

Tipurile şi ariile de purtare a opregului erau deopotrivă semnalate de 
ilustraţia bogată a albumelor publicate la jumătatea sec. XX, referitoare la 
popoarele cuprinse în Imperiul austro-ungar. 51 

Toate documentele şi informaţiile grafice pomenite mai sus relevau 
vechimea acestei piese de port popular românesc, care s-a menţinut până azi în 
costumului femeiesc bănăţean. 

Opregul a apărut ca o piesă de port confecţionată dintr-o ţesătură mai 
groasă, purtată peste poale, pentru a apăra de frig, în acelaşi timp fiind o piesă 
cu conotaţii estetice. Aşa cum se poate observa pe toate desenele şi ilustraţiile 
secolului XIX, se purta pereche, în faţă şi la spate, fie cu o catrinţă în faţă, iar 
opregul încingându-se la spate. 

Opregul era format din două părţi distincte: 
- petecul de opreg („obada", „obiala", „parta") - bucată de ţesătură 

dreptunghiulară de care sunt cusuţi 
- ciucurii („ciocoţii","chiţele") - din lână sau fir metalic. 
În secolul XIX, opregul avea lungimea de circa 40-50 cm, iar ciucurii erau 

mai scurţi, având rol pur estetic. Treptat, însăşi piesa de bază, „petecul" se 
scurtează, devenind doar un element decorativ în structura portului, iar ciucurii 
lungi, policromi, care marcau mişcarea corpului şi subliniau registrele 
ornamentate ale costumului - dădeau o notă aparte şi o indubitabilă marcă zonală. 

Piesă generală extinsă în Banat, opreguls-a purtat de la Mureş spre nord, 
până la Dunăre,52 în sud şi de la masivii muntoşi ai Ţarcului la graniţele de vest 
ale ţării. 

Opregul, cu cariantele sale subzonale a contribuit chiar la definirea ariilor 
etnografice bănăţene, configurate de relieful în care s-au format habitatele umane 
de-a lungul istoriei sau de particularităţi culturale. Cercetând evoluţia acestei piese 
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de port în toate subzonele Banatului, am putut clasifica după anumite trăsături 
specifice variantele opregului din: Valea Caraşului, Valea Almăjului, Valea Bistrei 
şi a Timişului superior, zona Făget, subzona Câmpiei Timişului, subzona Lipova. 

Satele Sacul, Căvăran, Peştera, Maciova, Mâtnicu Mare, Zăgujeni, de pe 
Timişul superior, precum şi satele de munte, de la Caransebeş până la Teregova 
(în sud), împreună cu satele Jupa, Iaz, Ciuta, Obreja, Glimboca, Ohaba Bistra, 
Cireşa, Mal, Valea Bistrei, Mărul, Zăvoi, Marga, de pe Valea Bistrei - purtau 
acelaşi tip de opreg. 

Opregul din această arie etnografică avea dimensiunile de circa 20-30 cm 
lungime şi 30-40 cm lăţime, petecul, iar „ciocoţii" erau de circa 50-60 cm 
lungime. 

Opregul se ţesea din lână roşie, pentru portul tradiţional al femeilor tinere, 
iar pentru cel al femeilor vârstnice se ţesea din „păr vânăt" (lână neagră sau 
bleumarin). Motivele erau „alese" în război, dispuse pe 2-3 benzi orizontale, 
policrome, Erau preferate simbolurile cosmice, solare („roata'', „sori", „pui", 
„stele"), uneori floral-geometrizate. Marginile „petecului opregului" erau tivite 
cu „ciptă" (panglică colorată) sau cu „cârmă din fir". 

După schimburile survenite în croiul, tehnicile de confecţionare şi 

materialul folosit pentru confecţionarea cămăşilor, apar unele „înnoiri" şi în 
structura opregului. Se renunţa astfel la opregul ţesut (uneori fiind chiar preluări 
din portul zonei bănăţene de câmpie), înlocuindu-l cu opregul din catifea, stofă 
sau mătase, brodat cu mătase şi fir, în motive zoomorfe sau florale, în tehnicile 
„cu piedecă"(feston) sau „în gherghiu" (lănţişor). 

Din deceniul IV al secolului XX, opregul intră treptat în fondul pasiv, fiind 
înlocuit cu catrinţele perechi, femeile păstrându-l în lăzile „cu zestrea de altădată". 
Dar şi azi, la ceremonialurile tradiţionale, la nunţi şi la nedeie („rugă") ori pentru 
costumaţia scenică, opregul mai este încă considerat ca piesă a portului popular 
românesc din Banat. 

- Brâul - în portul de pe Valea Bistrei, ca şi în toate zonele ţării era ca o 
piesă indispensabilă, cu certe conotaţii simbolice. 

La vârsta intrării în joc (la 13-14 ani) fetele îşi schimbau „cămaşa 
copilărească" lungă, dreaptă, cu „ciupagul de tânără", care era încins cu brâul 
de lână. Această piesă semnala, aşadar, trecerea de la o vârstă la alta, fiind, cu 
alte cuvinte, unul din elementele obiectuale incluse ritului de trecere. 

Datorită acestei valori ritual-magice a brâului, în mentalitatea satului 
tradiţional era considerat ca o piesă care marca „fecioria'', moralitatea tinerelor 
fete, iar simpla atingere a brâului sau descingerea lui era considerată ca o 
pângărire a statutului purtătoarei. 

În satele de pe Valea Bistrei, brâul se purta pe sub catrinţă şi opreg, 
încingând poalele şi ciupagul. 
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Brâul se ţesea din lână, cu vergi policrome, în tehnica „cioriciu" (în patru 
iţe). Peste brâul lat de circa 30-40 cm, îndoit se încingea „brăcira'', îngustă de 
8-1 O cm. Unele „brăciri" erau ornamentate pe două jumătăţi, partea mai bogat 
ornamentată fiind vizibilă în faţă, iar parteamai puţin decorată era trecută la spate, 
peste opreg. 

În portul de sărbătoare, una din cele mai căutate piese era cingătoarea cu 
bani de argint, „coroane'', cusute pe un brâu din fir metalic. Această piesă indica 
starea economică a purtătoarei, care o primea drept zestre, alături de salba cu 
bani. 

Îmbrăcămintea de pănură 
În sezonul rece, peste hainele din pânză sau peste pieptar se purtau hainele 

ţesute din pănură, „şuba" şi „doruţul", lucrate din „cioarec" (pănură) alb pentru 
şubă sau negru-gri, pentru „duruţ". Pănura se ţesea în 4 iţe „în brăduţ" 
(„cioriciu"), cu urzeală din păr şi băteală din canură. După ţesut, pănura era 
îngroşată în „văioagă" (vâltoare). 

Suba era ornamentată prin „şiniorit", cu găetan negru, croşetat din păr de 
lână. 

Şuba lungă până la glezne, conferea purtătoarelor o ţinută impunătoare, 
distinsă. 

Croiul şubei era cel obişnuit pentru sumane şi în alte zone. Descheiată în 
faţă, avea piepţii croiţi din câte un lat de 36-38 cm lăţime, cu despicături verticale 
pentru buzunare interioare. Spatele şubei avea un croi aparte, specific zonei de 
est a Banatului. La mijloc era un lat de formă trapezoidală, cu baza mare (42 cm 
lăţime) în partea de sus, la umeri, iar baza mică fiind jos, la poale (de 30 cm 
lăţime). Între aripa laterală a şubei şi latul mare din spate se introduce câte un 
clin de fiecare parte, care se încheie cu partea din faţă. Pentru a se da lărgime 
şubei şi pentru a asigura lejeritatea la mers, jos, la spate, între clini şi mijlocul 
spatelui se introducea „petecuţul" triunghiular. 

Mâneca lungă avea manşetă răsfrântă în sus (1 O cm). Sub braţ, şuba era 
croită cu „lărgitură", care se ataşa de la subsoară. Jur-împrejur, şuba era tivită cu 
postav roşu sau vânăt, după vârsta purtătoarei. 

Şubele purtate la Ciuta şi Obreja aveau renumele de a fi cele mai frumoase 
din zonă, datorită bogatelor broderii şi „şinioare". 

Şubele erau cusute de „maistoriţe" specializate, din pănura clientelor şi 
cu „şinioarele" negre, „şstrincărite" de acestea sau cumpărate de la „duchian" 
(prăvălie). Cu „şinioarele" negre se alcătuiau în jurul gâtului, la poalele şubei, 
în jurul buzunarelor ornamente variate ca: „şerpariul", „bebenei" (flori), „steaua", 
„biserica mare", „ruja", „colacul". La spate, sus, pe clini era motivul celor „trei 
troiţe cu ruja mare". Printre „ochiurile" şinioarelor erau montate pampoane din 
lână roşie pentru „şubele tinereşti" şi „vinete" pentru cele „bătrâneşti". La gât, 
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şuba se încheia cu ajutorul unor „legători" cu „ciocoţi". 
- „Duruţul" - piesă comună atât femeilor, cât şi bărbaţilor - era ţesut din 

lână, în culorile naturale, gri sau negru, fără ornamentaţie. Craiul era semănător 
cu al unui veston bărbătesc, lung până la şold, cu mâneci lungi, cu guler îngust 
şi buzunare. 

„Şuba" deţinea în contextul vieţii tradiţionale a satelor, coduri şi simboluri 
deosebite. Ea constituia una din piesele care marcau nu numai zona etnografică, 
ci şi starea economică a purtătoarelor, dar şi statutul ceremonial. Astfel, se îndătina 
ca în costumul mirilor să se poarte şuba, ca piesă decorativă deosebită, chiar şi 
în sezonul mai cald. 

De asemenea, în cadrul riturilor funerare, şuba se punea deseori în sicriu, 
„pentru ca mortul să aibă cu el tot ce a avut mai de preţ". Alteori, însă, şuba nu 
se punea în „sălaşul" mortului, dar se păstra 40 de zile (de maximă sensibilitate 
magică) în tinda casei sau sub streşină ori lângă cuptor, ca „sălaş al sufletului 
mortului", care venea şi adăsta în familie, în perioada „neodihnei" lui, până la 
integrarea în „Lumea de Dincolo". 53 

Îmbrăcămintea de blană 
Pentru cea mai mare parte a anului (septembrie - martie), pe timp friguros, 

cu gerurile aspre din regiunile montane ale Banatului se poartă hainele 
confecţionate din blană de oaie sau din animale sălbatice (bizamul). 

Una din piesele de port de maximă funcţionalitate şi rol estetic era pieptarul, 
confecţionat de către meşterii săteşti, dar mai ales de „maistorii" din Caransebeş. 

Pieptarul era croit fără mâneci, cu un decolteu înalt în jurul gâtului. 
Lungimea era de circa 50-50 cm, trecând peste talie. 

Pieptarul avea broderie compactă pe toată suprafaţa pieselor componente, 
cu excepţia spatelui, unde, între umeri se lăsa o porţiune albă, nebrodată, numită 
„lună" (semilună) sau „seceră". După acest decor alb, pieptarul era numit, în 
satele de pe Valea Bis trei, „pieptar cu seceră". Coloritul viu al broderiilor 
realizate cu „bircă" (lânică) policromă (roşu, mov, bordo, verde, albastru, galben
portocaliu), iar motivele „roata", „ciutura", „ochiul boului", „tulipan" - se 
armonizau cu catrinţele şi opregele atât de bogat ornamentate prin cusături şi 
cromatică. 

Jur-împrejur, pieptarul este tivit cu blăniţă de miel. La gât se leagă cu două 
„zbice" din piele, cu „ciocoţi" de blană. 

Acest tip de pieptar, purtat în satele de pe Valea Bistrei de la sfârşitul sec. 
XIX, până după Primul Război Mondial, s-a răspândit apoi în zonele învecinate, 
din nord-est, Ţara Haţegului şi Pădurenii Hunedoarei. Treptat, datorită sporirii 
nivelului material al unei pături săteşti şi dorind „inovaţii" în portul tradiţional 
bătrânesc, pieptarele „cu seceră'', lucrate la Caransebeş încep a fi „concurate" 
de eleganţa şi coloritul mai sobru (în tentă de verde-negru) lucrate de „maistorii" 
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din Lugoj. „Becheşul" de Lugoj, mult răspândit în Câmpia Timişului pătrunde 
astfel, tot mai mult în portul popular de pe Valea Bistrei. 

Croit mai scurt, până deasupra taliei, „becheşul" avea decolteu adânc la 
gât şi la mâneci. Din punct de vedere decorativ, peste pielea pieselor de croi erau 
aplicate decupaje („posiţi") din piele sau din lac negru, peste care se coseau 
motive, „pene" (ornamente florale) cu bircă sau cu mătase policromă (albastră, 
mov, galben, bordo, maro, predominanţa deţinând-o verdele), datorită căreia se 
numea şi „pieptar verde" sau „becheş verde". „Becheşul" era tivit cu „colţoni" 
din piele, iar în jurul tăieturii mânecilor aveau tivitură cu „dinţişori de piele". 
Despicat în faţă, „becheşul" se încheia cu nasturi din piele sau din metal. Purtat 
mai multe decenii, acest tip de pieptar a ieşit din portul bistrencelor abia prin 
deceniul al V-lea al veacului XX. 

În aceeaşi perioadă, concomitent cu pieptarele descrise mai sus se purta 
„cojocul de şabrău". Lung până la şold, având mâneci lungi şi două buzunare 
laterale, era lucrat dintr-o piele de bună calitate, de viţel sau de capră. Ornamentul 
simplu, discret, consta din aplicaţii de piele maro sau galbenă. La mâneci şi la 
poalele cojocului erau tivituri late de blană, de culoare neagră, iar la gât avea 
guler înalt din blană de vulpe. Se încheia în faţă cu nasturi din piele sau din metal. 

De prin deceniul III al secolului XX se purta mult pieptarul numit „bizam", 
mai ales în portul femeilor tinere. „Bizamul" era un pieptar scurt, lucrat din catifea 
sau din „pliş cu forme", negru, croit fără mâneci şi având marginea lată, tivită 
cu blană de „bizam" sau de vulpe. Iarna se purta „bizamul mare", un fel de 
şubă cu mâneci lungi din „pliş" cu manşete foarte late (de 25-30 cm). 

Intrate în fondul pasiv, toate aceste tipuri de pieptare au fost înlocuite prin 
deceniul VI cu „pieptarul cu raisă", croit scurt, până la talie, decoltat adânc la 
piept. Era lucrat din piele maro, cu blana spre interior, iar ornamentul îl constituia 
doar tivitura din piele galbenă, numită „raisă'', care dă însăşi denumirea acestui 
tip de pieptar. 

În sezonul rece se purta mult laibărul din stofă, din molton sau „sfeterul" 
croşetat din lână. 

Încălţămintea 
În toate satele de pe Valea Bistrei, femeile şi bărbaţii îşi apărau picioarele 

de frig şi de umezeală cu „obielele" ţesute din lână, cu „ştrimfi" „ştringăliţi" 
(croşetaţi, de la germ. Stricken), iar drept încălţăminte aveau opincile, mai târziu 
bocancii şi „păpucii" lucraţi de „maistori" la comandă sau cumpăraţi din 
„duchian". În zilele de lucru, la câmp, la pădure sau „pe căli" (pe drumuri lungi) 
se purtau opincile. La sărbători, însă, ori la biserică se încălţau ghetele şi pantofii 
- „păpucii". După adaptarea încălţămintei la moda orăşenească, opincile erau 
prezente doar în portul bătrânilor. 
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Obielele s-au purtat până prin deceniul III-IV, al secolului XX. Femeile 
purtau „obiele de gârnat", ţesute din fir aspru de lână, de păr, pe fond roşu, cu 
vergi policrime. Pentru vârstnici se ţeseau obielele din lână albă şi neagră, în 
verigi alternative. 

Odinioară, opincile erau confecţionate din piele de vacă, nerăzuită. „După 
ce s-au ridicat maistorii, ei puneau pieile pe un «boboloş» şi le rădeau cu 
mezdreaua/ cuţit curbat. Găurile pântu îngurzeală le făcea cu cuţitu, apoi se băga 
fusu pântu a lărgi locul. Alţii făceau găurile cu potricala/ ac gros de fier, care era 
bătut cu ciocanul pentru a face orificiul în piele. Opincile se legau pe chicior cu 
nojâţele". 54 

Nojiţele erau curele înguste, lungi de 100-150 cm. Influenţele în moda 
orăşenească, femeile încep să poarte „ştrimfi" albi din bumbac şi pantofi din 
piele. 

Podoabe anexe decorative 
În zilele de sărbătoare, în cadrul diferitelor ceremonialuri, la târguri şi la 

nedei, podoabele anexe decorative aveau nu numai resturi estetice ci marcau 
starea socială, economică, rituală, cu multiple conotaţii magice-profilactice
terapeutice. Între cele mai importante podoabe erau „mâţa" pentru cap („bendiţa 
cu mărgele"), salba de bani, cununa de mireasă, cu bani. 

Prin numărul monedelor şi prin calitatea metalului (aur sau argint), salbele 
indicau diferenţierea materială a purtătoarelor. Salbele de bani erau montate în 
„legături", monturi (din aramă, sau chiar din argint), iar confecţionarea acestor 
podoabe a devenit chiar un meşteşug specializat, îndeosebi a meşterilor slovaci 
din Ciacova. Fetele şi femeile îşi împodobeau capul cu cepse sau cu „conciuri" 
din fir, fixate cu ace de păr, din argint, având „floare" din pietre semipreţioase, 
sau din sticlă. În urechi purtau cercei din sticlă, sau din aur şi argint, iar în degete, 
inele, simple verigi din aramă sau din argint, ori având montură din metal preţios. 

Ca piese anexe, în portul femeilor se pot menţiona şi mănuşile, 

confecţionate din pănură, croite cu un singur deget, sau croşetate cu „undreaua'', 
ori cu cinci ace, din lână albă, sau colorată. 

O piesă anexă decorativă, având în acelaşi timp funcţionalitatea de mijloc 
de transport a fost „traista" ţesută din păr de lână cu dungi şi carouri, în culorile 
roşu, albastru, verde, galben. 

La muncile câmpului, sau la târguri şi „străicuţele", ţesute la fel ca 
„straiţele mari", fiind folosite pentru obiectele mărunte, ustensile, „lucrul de 
mână (broderia cămăşilor în lucru etc.). 

Coloritul acestor piese ţesute dădea o marcă distinctivă, zonală, 

diferenţiindu-se de al o arie la alta, etnografică. 
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Portul popular bărbătesc 
Portul popular bărbătesc din satele de pe Valea Bistrei, fără a cunoaşte 

bogăţia ornamentală şi cromatică a costumului femeiesc, s-a remarcat prin 
eleganţa contrastului dintre albul veşmintelor din pânză şi piesele lucrate din 
pănură de lână, gri-negre, ca nişte „relicte" ale costumului autohton, păstrat în 
forma genuină. 

Găteala capului 
Pieptănătura bărbaţilor, la fel ca ceea a femeilor a evoluat, s-a schimbat 

mult faţă de acum 100-150 de ani în urmă. Spre sfârşitul secolului XIX, bărbaţii 
se mai pieptănau încă cu plete lungi, până la umeri, cu părul retezat pe frunte, 
tunsură care a caracterizat de fapt, în acea epocă, toate zonele etnografice 
carpato-dunărene. 

Luările la oaste, influenţa orăşenească au determinat introducerea modei 
părului tuns scurt. În zilele de sărbătoare, sau adaptând pieptănătura la costumul 
ceremonial, părul de pe frunte se „încocora", adică se ondula cu „fierul", făcându
şi „cute", adică bucle sau „cocori'', care cădeau pe frunte. 

Bărbaţii din această subzonă purtau pălării mici, negre, din pâslă, cu fundul 
rotund, turtit, având „obada" lată, răsfrântă în sus la panglica pălăriei aveau flori 
de câmp sau de grădină, ori „pană de ciob" (din ghiveci, muşcată). 

Iama bărbaţii purtau „clăbăţ" (căciulă) din blană de miel, ţuguiată, cu blană 
înăuntru, din acre se vedea doar o „bordură" îngustă şi „cocorată" (cu păr creţ). 

Cămaşa bărbătească 

Pentru zilele de lucru, cămaşa se ţesea din „lăori" (cânepă), dar pentru portul 
de sărbătoare, femeile ţeseau din bumbac subţire. 

În portul bărbaţilor din satele de pe Valea Bistrei, cămaşa se croia lungă, 
până la genunchi, încadrându-se din acest punct de vedere în tipologia specifică 
tuturor zonelor din Ardealul carpatic, cu excepţia vestului şi nord-vestului 
Carpaţilor. 

Până la sfârşitul secolului XIX se purta şi cămaşa fără guler, dar coexista 
alături de cămaşa „cu guler lat" şi înalt, cu colţuri răsfrânte. La mâneci avea 
„pumnaşi" laţi de 5-7 cm. Cămaşa era croită largă, acest aspect fiind unul din 
condiţiile frumuseţii portului. Despicată la gât, cămaşa se încheia cu un „bumb" 
cu „peteucă" din bumbac. 

Cămaşa era ornamentată cu „şir de cusături", de o parte şi de alta a 
deschizăturii de la piept, la „pumnaşi" şi la poale. Tehnicile de cusături folosite 
erau „printre fire", „pe ciurătură", sau „bârnăşiu", cu motive geometrice sau 
florare, lucrate cu „arămiz" (amici) alb, pentru „cămăşile bătrâneşti" şi cu bumbac 
roşu sau negru, pentru cămăşile tinerilor. Poalele erau tivite la poale cu „ciptă", 
sau „şlinrărai". 
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După primul război mondial s-a adoptat cămaşa mai scurtă, până deasupra 
genunchilor, că în zona de câmpie. Acesta avea guler îngust, doar o bentiţă 
dreaptă, cusută cu motive geometrice, „cârligul", „cocorii", „păşitura". „Pumaşii" 
erau înguşti, de 3-4 cm, cusuţi cu motive geometrice. Cusăturile de îmbinare a 
pieselor constitutive erau ascunse de „puncte" decorative, cheiţe „în ciocănel". 
Motivele decorative geometrice, cedează tot mai mult spaţiu preferinţelor pentru 
motivele fitomorfe, sau zoomorfe. 

După 1930, cu deosebire în portul cotidian se introduce cămaşa scurtă, 
de modă orăşenească. Dar în zilele de sărbătoare sau la ceremonii, cămaşa lungă 
se mai menţine în portul popular până prin 1960-1970. 

Izmenele 
Din acelaşi material ţesut din „lăori" sau din bumbac se confecţionau 

izmenele largi, pentru sezonul cald. Lungi, până la opincă, izmenele erau legate 
cu „brăcinar" împletit din cânepă. Simple, neornamentate, izmenele erau legate 
sub genunchi cu „vânări" din aţă sau curele, partea de jos fiind ascunsă de obiele, 
ori de cizme. O dată cu înlocuirea cămăşii lungi din portul popular, izmenele au 
fost înlocuite cu pantaloni din doc sau din postav subţire, croiţi după moda 
orăşenească. 

Îmbrăcămintea din pănură 
Caracteristică pentru sezonul rece era îmbrăcămintea confecţionată din 

pănură, ţesută în gospodărie: „laibărul", „duruţul", „şuba" şi cioarecii. 
- Laibărul se purta peste cămaşă, indiferent de sezon, lucrat din pănură 

groasă, albă sau „vânătă" (albastră). Croit cu sau fără guler, laibărul era împodobit 
cu „şinioare" negre, uneori colorate, la piept, la cele două buzunăraşe din faţă şi 
la spate, sub decolteul de la gât. 

- Cioarecii strâmţi, „pe picior", croiţi din pănură albă, erau, de asemenea, 
o piesă vestimentară care se încadra unităţii carpato-dunărene. Nu rareori se 
purtau şi „cioarecii vânăţi" (bleumarin), ornamentaţi la buzunare cu „şinioare» 
negre sau albastre. 

Pentru perioada de iarnă se folosea „şuba", asemănătoare cu cea purtată 
de femei, dar mai ales „duruţul", „duruciorul", un fel de veston larg, simplu, 
fără ornamente, lucrat din pănură albă, maro sau neagră. 

Îmbrăcămintea din blană 
În perioada rece a anului se purta „fundacul" sau „fundacul cu gură", 

pieptar „înfundat", care se descheia doar pe umărul şi sub braţul stâng. Fundacul 
era croit astfel pentru a ţine de frig, la muncă, la pădure, pe „căli". Pe piept şi în 
jurul celor două buzunăraşe de la piept erau broderii bogate cu „bircă" sau mătase 
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policromă. Motivele decorative de pe fundac sunt cele care se coseau şi pe 
„becheşe'', „ochiul boului", „tulipanul". „Fundacul" purtat pe Valea Bistrei era 
lucrat de „maistorii" din Caransebeş sau din Lugoj. 

După deceniul IV al veacului XX, „fundacul" a fost înlocuit cu „cojocul 
braun'', pieptar fără mâneci, descheiat în faţă, dar ornamentat doar cu tivitură 
de piele aplicată. 

Un veşmânt călduros pentru iarnă era cojocul cu mâneci, lung până la 
şolduri, cu cusături bogate pe mâneci şi la cele două buzunare laterale. Cojocul 
cu mâneci era una din piesele care marcau diferenţa zonală, economică şi de 
vârstă a purtătorilor. 

Încălţămintea 
În zilele de lucru, bărbaţii purtau opinci şi obiele, dar la sărbători purtau 

cizme înalte, cu tureac tare. De prin 1940-1950, cizmele au fost înlocuite cu 
bocanci şi pantofi după moda orăşenească. Opincile se mai păstrează în portul 
bătrânilor, dar obielele au fost înlocuite cu „ştrimfi" croşetaţi din lână. 

O piesă comună portului femeiesc, ca ;i a celui bărbătesc, era „cuşma'', 
glugă ţesută din păr de capră, cu dungi decorative alb-negre. Croită dintr-o 
„foaie" lată de 60 cm, era îndoită şi cusută c un „capişon". 

Gluga propriu-zisă se punea pe cap, iar pe umeri atârna „poala cuşmei", 
ornamentată cu „ciocoţi" lungi. 

„Cuşma" era utilizată de timp friguros şi ploios, îndeosebi în portul 
păstorilor codreni, la fel ca în Munţii Apuseni, în Ţara Haţegului, pe Valea Jiului 
etc., fiind una din piesele de veche sorginte dacică. 

Podoabe anexe decorative 
O piesă nelipsită în portul bărbaţilor era brâul lat, din piele, cusut cu mătase 

policromă şi cu fir, în motive florale. „Praşchia", curea lată din piele, cu bumbi 
metalici şi catarame, se purta, de asemenea, în zilele de sărbătoare. În zilele de 
lucru se purta „brâul de lână" ţesut în dungi colorate, pe fond roşu. 

Cureaua lată din piele constituia simbol şi podoabă în Banat, la fel ca în 
toate zonele ţării. Purtată de la vârsta intrării în joc şi în Ceata de Feciori, această 
piesă semnifica vârsta, pragul ritual „de iniţiere", având în acelaşi timp un rol 
funcţional şi estetic în costumul bărbătesc. Decorul mai simplu sau mai complicat, 
realizat prin ştanţare, aducea în lumea satelor motive străvechi, „pentagrama" şi 
„signum solomonis", pune în legătură cu cultul străvechi al şarpelui. 

În portul tradiţional, bărbaţii purtau în dreapta brâului o „cârpă de obraz" 
sau „cârpă de brâu", ştergar ţesut în casă, de formă pătrată, cu latura de 40 cm. 
Pe fondul alb al ţesăturii în două iţe, se întretăiau vergi negre-roşii sau cusături 
florale, viu colorate. „Cârpele de brâu" formau o „podoabă" specială a tinerilor, 
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primită în dar de la logodnice sau de la iubite. Ea simboliza tinereţea, iubirea, 
fiind un rit „obiectual" de fertilitate şi de regenerare. 

Pentru a transporta diferite obiecte, bărbaţii purtau traista simplă" ţesută 
din lână sau desagii. Păcurarii purtau straiţa de piele, simplă sau având ţinte şi 
catarame montate. În aceasta se păstrau micile ustensile: amnarul, cremenea, 
briciul, lingurile şi căucul cioplit din lemn. 

Portul popular, artă şi „limbaj" în sistemul comunicativ tradiţional 
Cercetarea arheologică, arhivele istorice şi numeroasele „relatări" grafice 

sau memorialistice, coroborate cu propriile noastre demersuri pe teren, adunând 
informaţii şi numeroase fotografii elocvente pentru evoluţia portului popular din 
subzona Văii Bistrei - ne-au facilitat cunoaşterea caracteristicilor legate de acest 
areal bănăţean, precum şi relevarea unităţii portului popular românesc, cu 
variantele sale zonale. 

Transformările şi unele influenţe în portul popular s-au manifestat cu privire 
la material, forme, tehnici de confecţionare, sistem cromatic şi structura 
ornamentală, dispărând unele piese, dar cedând locul altora, foarte apropiate de 
moda orăşenească. 

Ceapsa şi conciul din portul femeiesc dispar, la fel pieptarul şi becheşul. 
Opregul şi catrinţa au fost înlocuite cu şorţul brodat. Duruţul purtat concomitent 
cu şuba, înlocuind-o treptat, scoţând-o din port definitiv, iar cioarecii şi izmenele 
au fost înlocuiţi definitiv cu pantalonii croiţi după moda oraşului. Vechile tehnici 
de ţesut şi de cusut au intrat în uitare, apelându-se doar la tehnicile „printre fire" 
sau „bârnăşiu". Tricromia alb-roşu-negru, altădată specifică artei populare 
româneşti a fost înlocuită de policromia exuberantă a portului contemporan. 

Apariţia şi adoptarea unor materiale noi, pânza din bumbac, produsă 
industrial, stofa, mătasea, nylonul - implică schimbări importante în structura, 
ornamentaţia, coloritul noilor piese. 

Toate schimbările şi inovaţiile din cadrul portului popular exprimă 
interdependenţa dintre istorie şi etnografie, dintre artă şi viaţa materială, 

valorificarea moştenirii artistice populare îmbinându-se armonios cu procesul 
de apariţie a elementelor noi, în condiţiile mutaţiilor esenţiale, economice şi 
sociale. 

Încercarea de a desprinde unele coduri şi mărci determinante ale costumului 
popular ne-a condus la câteva concluzii: 

- cercetarea funcţiilor multiple ale portului tradiţional este o datorie pe cât 
de oportună, pe atât de anevoioasă. Multe din aspectele relevate au fost doar 
„frânturi" ale unor vechi practici şi coduri paralingvistice, care au la bază 
concepţii, obiceiuri, rituri străvechi, componente ale culturii populare într-un 
anumit stadiu dat. 
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- Analiza costumului din zona Văii Bistrei a desprins următoarele funcţii 
ale acestuia: practică (ca veşmânt), zonală, estetică, de diferenţiere socială, de 
diferenţiere economică, de stare ceremonială, de stare rituală 

Între aceste funcţii se remarcă o strânsă împletire, cu permanent schimb 
între ele, una fiind dominantă. 

- Funcţiile şi semnificaţiile sunt cunoscute de la caz la caz, respectarea lor 
intrând în domeniul cutumelor, a formelor de comportament şi de comunicare. 

- Cercetarea şi decodarea mesajelor „limbajului" plastic al costumului 
popular, în condiţiile schimbărilor rapide contemporane - se impune cu 
stringenţă. 

- Pe planul creaţiei s-a petrecut o mutaţie importantă, bunurile de artă 
populară se adresează tot mai mult unei „înţelegeri" largi şi nu doar unor 
comunităţi umane restrânse. 

În sfârşit, putem afirma că portul popular reflectă însăşi rosturile istorice 
şi sociale care au concurat la naşterea, diversificarea şi evoluţia lui, iar descifrarea 
sensurilor adânci pe care mentalitatea arhaică le-a înscris ca într-o „carte de legi'', 
în sistemul complex al costumului - ne conduce la rădăcinile mitologice ale 
credinţelor, riturilor şi obiceiurilor din spiritualitatea românească. 
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NOTE 

xxx I Lucrarea constituie rezultatul cercetărilor personale efectuate în subzona Văii 
Bistrei, în anii 1963-1964 

1 
Satul Ciuta, spre exemplu, era pomenit încă de la 1411, iar Obreja, de la 154 7 - ca 

proprieJăţi ale unor mari feudali 
Birăescu Traian, Aspectul reformei agrare în jud. Severin, în Revista Institutului 

Social Banat-Crişana, an XIII, 1944, Timişoara, p. 630-632 
3 
Arhivele Statului Caransebeş, fond 173, dos. 49/1922 

4 
Birăescu, op. cit. 

5 
Schuchardt Carl, Die Jlyrier und ihre indogermanisierung, Berlin, 1939. Autorul 

observă locul catrinţei în costumul femeiesc iliric. În al patrulea strat (6-4 m) apare costumul 
scurt, pentru coapse, dar de cele mai multe ori în aşa fel încât franjurile doar în spate merg 
vertical sau orizontal, în timp ce în faşă este întrebuintată o legătură" 

6 ' 
Lazarovici Gheorghe , Cultura Starcevo-Criş în Banat, în Acta Musei Napocensis, 

voi. VI1 Cluj Napoca, p. 3-26, 1969 
Idem, ibidem 

8
Culic Zorislava, Narodne nosnje u Bosni i Hercegovini, Zemaljski muzeu Sarajevo, 

1963. Narodne nosnja vezi taknje rumuna u Banatu, 1978, Novi-Sad 
9 
Vakarelski Christo, Etnografia Bulgarii, Wroclaw, 1965 

10 
Idem, ibidem 

li 
Sulzer Friederich, Geschichte der Tansalpinischen Daciens, 1791-1792 

12
Surdu Bujor, Cronicarul Stoica despre călătoriile lui Iosif al Ii-lea în Banat, în Acta 

Musei Napocensis, VI, Cluj Napoca, 1969, p. 231-42 
13 

vezi şi Arta populară românească, Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1969, p. 312-
314 

14 • • 
Idem, 1b1dem 

15
Demidoff Anatol, Voyage dans la Russie Meridionale et la Crimee par la Hongrie, 

la Valachie et la Moldavie, Execute en 1937, Edition illustree de soixante-quatre dessins 
par AuşJ-iste Raffet, Paris, 1840 

Idem, ibidem, cap. II, p. 95-96 
17 

Idem, ibidem 
18

Pronay Gabor, Vazlatok Maghyarhon nepeletebăl, Pesten, în Ungarische national
trachten, 1855 

19 • • 
Idem, 1b1dem 

20
Constantin Maria, Costumul popular femeiesc în stampele pictorului Carol Popp 

de Szathmary, în Studii şi cercetări de istoria artei, Bucureşti, 1972, nr. 1 
21

Papahagi Tache, lmages dşethnographie roumaine, voi. 1-11, Bucureşti, 1928-1930 
22

Nicolae Iorga, Scrieri despre artă, Bucureşti, 1968 
23 

George Oprescu, Arta ţărănească la români, Bucureşti, 1922 
24

Vuia Romulus, Portul popular al pădurenilor din regiunea Hunedoara, ESPLA, 
Caiete de artă populară, 1958 

25
Petrescu Paul, Costumul popular românesc din Transilvania şi Banat, Editura de 

Stat, Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 1959, p. 62-66 
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26
Paul Petrescu, Elena Secoşan, Portul popular de sărbătoare, Bucureşti, 1987 

27
Lidia Gaga, Zona etnografică Almăj, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1984 

28
Maria Bocşe, Contribuţii la tipologia catrinţei din Banat, în Tibiscus, Timişoara, 

1974, p. 79-90 
Maria Bocşe, Contribuţii la studiul opregului bănăţean, în Anuarul Museului 

Etnografic al Transilvaniei, pe anii 1968-1970, Cluj, 1971, p. 243-259 
29

Inf. Ofelia Capău, n. 1890, Obreja 
30

Inf. Doina Lăpăduş, Căvăran, jud. Timiş 
31

Idem 
32 

Arhiva Muzeului Etnografic al Transilvaniei, Cluj Napoca, caiet 28/1930 
33

Marian, Simion Florea, Nunta la români, Editura „Grai şi suflet", Cultura Naţională, 
Bucurel.iti, 1995, p. 17-18 

Idem, ibidem 
35 

Idem, ibidem 
36

Nicolae Iorga, Portul popular românesc, Vălenii de Munte, 1912 
37 

Maria Bocşe (Călugăru), Obiceiuri de nuntă la români, în Bihor, în voi. Zilele 
folclorului bihorean, Oradea, 1968 

38 
Ion Chelcea, Pieptănătura cu coarne, în voi. Studii şi comunicări Muzeul Satului, 

Bucure~ti, 1970, p. 160 
Informatoare Anghela Micu, n. 191 O, Ciuta 

40 

p.20 
Lucian Blaga, Trilogia culturii, Editura pentru literatură universală, Bucureşti, 1970, 

41 
Mircea Eliade, Traile dşhistoire des religions, Ed. Payot, Paris, 1964 

42
Arhiva Muzeului Etnografic al Transilvaniei, Cluj Napoca, caiet 382/1930 

43
Arta populară românească, Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1969 

44 
Informatoare Floare Găvrilă, n. 1889, Obreja 

45 
Arhiva MET, caiet 382/1930 

46
lnformatoare Floare Taban, n. 1897, Obreja 

47
Informatoare Ofelia Capău, n. 1889, Obreja 

48
Idem 

49 
vezi nota 15 

50 . . 
Idem, 1b1dem 

51 
Pronay Gabor, op. cit. 

52A l - • -rta popu ara romaneasca ... 
53

lnformator Ion Gavrilă, n. 1880, Ciuta 
54

ldem 
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LE COSTUME POPULAIRE ROUMAIN 
DE LA REGION „LA V ALLEE DE DISTRA" BANAT 

Resumee 

Le costume populaire roumain de region „La Vallee de Bistra" represente 
un aspect ancestral et unitaire du costume traditionnel roumain. Sonanciennete 
et structure ont ete deja prouves par Ies figurine en terre neolitnicues, decouvertes 
dans Ies stations archeologicues existentes au nord du danube (a Cârna - Dolj), 
au sud du Danube (a Vinca), ou en Banat (Starcevo - Criş) - prouvant I'origine 
traces des pieces et de la structure du costume. A ces preuves on doit ajouter Ies 
preuves existentes sur Ies metopes des monumentes triomphales romaines, La 
Colonne de Traian a Rome, et Tropaeum Trajani, de Adamclisi (Dobrogja). 

L'evolution des pieces du costume populaire du Banat a ete exprime aussi 
Ies attestationes des voyageurs etrangers qui ont connu le Banat, Anatol 
Demidoff, le prince ruse l'italien Griselini et d'utres. Beaucoup des artistes 
etrangers ont laisse des preuves graphiques sur le costume du Banat, par des 
stampes et dessins, comme Ies frarn;ais Auguste Raffet, Theodore Valerio, 
Auguste Lancelot (dans le XIX-siecle) ou Ies roumains comme Carol Papp de 
Szarhmary et d'autres. 

Pendant le XVIII-XIX siecles, dans l 'Empire autrichien ont apparus 
beaucoup des albums qui surprenaient la vie des villages roumains, sans oublier 
le costume populaire des habitants qui s'y trouvaient. Pronay Gabor a ete, par 
exemple, un auteur d'un tel albume. 

En joignant toutes ces informations a celles obtenues par nous-memes a 
l'occasion des recherches realisees dans Ies villages de la region., comprise entre 
Bistra et la vallee superieure de Timis, dans Ies anees 1963-1964, nous avans 
essaye a realiser une typpologie des pieces du costume - la chemise longue, la 
cotte, le tablier a franges, la veste sans manches, la pelisse fouree, la ceinture 
etc. On a accorde une attention a part a la coiffure traditionnelle imposee par 
I' âge ou I' etat ceremonial D 'ailleurs, pour presenter Ies pieces du costume on a 
commence par leur description suivie de leur emploi et Ies significations de 
chaque element de costume traditionel des villages de la Vallee de Bistra. 

Les variantes modernes du costume et Ies tendances de rapprochement a 
l 'habit certain ont determine le recuil des pieces originales mises dans „le fond 
passif' - Ies coffres de dat, mais „reactualisees" a l 'occasion de certains 
evenements on pour des ceremonies. Cet emploi vient d 'ub renforcer I 'idee 
d 'authenticite et de valeur veri table. 

Les recherches presentent beaucoup de photos et illustrations du chercheur 
scientifique (mort deja), Nicolae Tăranu, qui a fait des dessins exceptionnels sur l'art 
populaire du Banat et sut le costume traditionnel. II m'acompaignait toujours dans Ies 
villages du Banat et sur Ies collines merveilleuses des habitats de la Valle de Bistra. 
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Fig. 2. „Români din Timişoara'', 1960 (desen de DieudonneAuguste Lancelot, 
fotocopie după G. Oprescu) 

Fig. 3. „Femei din Banat" (fotocopie după stampa „Dis Banater Walachen-Paisias, 
1820) 
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Fig. 4. „Învelitul 
nevestesc": 

a) „Învârtirea chicilor cu 
cormi"; 

b) „Învârtirea chicilor pe 
cerc"; 

c) „Învelitul chicilor cu 
cârpa mică"; 

d) „Aşezarea cepsei peste 
cârpa mică" - desene de 

Nicolae Tăranu, 1964 

c 

Fig. 5. „Învelitul cu cârpa mare" 
Pe frunte se vede „mâţa" decorativă - desen după Nicolae Tăranu, 1964 

\ 

\ 
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Fig. 6. Ceapsa: a) Ceapsa văzută din faţă; b) „fundul" cepsei; c) „petecul"; d) detaliu 
de decor pentru ceapsă - desene de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 7. Ceapsă dreptunghiulară: a) „obada" din două bucăţi; b) „fundul cepsei"; c) 
detaliu de decor pentru ceapsă - desene de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 8-10. Cepse din subzona 
Văii Bistrei 
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Fig. 11. Conciuri feteşti, cu fir metalic 
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Fig. 12. Conciuri feteşti, cu fir metalic 
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Fig. 13. Conciuri feteşti , cu fir metalic 
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Fig. 14. Taleri la „grumaz" 

Fig. 15. Brâu cu taleri 

Fig. 16. „Betiţă de frunte" cu taleri 
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I I 

Fig. 17. Cămaşă întreagă: 
a. pieptul cămăşii 

b. mâneca 
c. lărgitura 
d. broschiţa 

e. fodori 
f. poale 

g. colţoni de ciptă 
desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 19. Detaliu de ornament 
pentru pieptul, gulerul şi fodorii 
cămăşii femeieşti - desen de 

Nicolae Tăranu, 1964 

52 

Fig. 18. Detaliu de ornament de pe mâneca cămăşii 
femeieşti 
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Fig. 20. Cămaşă femeiască scurtă - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 21. Croiul cămăşii femeieşti - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 22. Cămaşă femeiască scurtă - desen de Nicolae Tăranu, 1964 

Fig. 23. Detaliu de ornament la cămaşă - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 24. Croiul poalelor - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 25. Costum femeiesc - Marga, 1910 

Fig. 26. Detaliu de opreg - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 27. Opreg din Coreşa - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 28. Opreg cusut cu fir - Obreja, 1953 
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Fig. 29. „Pieptar cu lună'', Obreja - desen de Nicolae Tăranu, 1964 

Fig. 30. „Pieptar cu lună" (spate) - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 31. „Becheş de Lugoj" - desen de Nicolae Tăranu, 1964 

Fig. 32. „Becheş de Lugoj" (spate) - desen de Nicolae Tăranu, 1963 
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Fig. 33. Şubă de Valea Bistrei - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 34. Decor din „şinioare" pentru şubă - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 35. Croiul cămăşii bărbăteşti - desen de Nicolae Tăranu, 1964 
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Fig. 36. Croiul izmenelor - desen de Nicolae Tăranu, 1964 

Fig. 37. Pieptar bărbătesc de Valea Bistrei, 1930 
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Fig. 38. Praşchie 
din piele - desen de 

Nicolae Tăranu 
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Fig. 39. Ţărani din Bouţari, 1930 
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Fig. 40. Ţărani din Ciuta, 1890 
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Fig. 41. Miri din Obreja, 1890 

67 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 42. Costum femeiesc din Obreja, 1964 
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Fig. 43. Costum din Glimboca, 1963 
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Fig. 44. Bătrână în port de sărbătoare, Obreja, 1964 
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